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Uvod

Tématem diplomové prace je znalost a porozuméni aritmetickych a algebraickych
pojmu a operaci zakti sekundéarnich $kol. V pribéhu své kratkodobé pedagogické praxe
jsem zjistil, ze n€kteti zaci nerozumi pojmtim, které v hodinach matematiky pouzivaji, a
proto jim déla problém vykonat urcitou pocetni tlohu pfi slovnim zadéni daného
matematického problému. Z tohoto diivodu jsem se rozhodl vybrat n¢které zakladni
aritmetické a algebraické pojmy a operace a ovéfit, zda jim Zaci rozumi a znaji je.

Samostatna prace je rozdélena na dve¢ hlavni ¢asti, ¢ast teoretickou a ¢ast
empirickou. Teoreticka Cést je ¢lenéna do dvou hlavnich kapitol, které se nazyvaji
Védecky vyzkum v pedagogice a Evalua¢ni standardy v matematice. Prvni kapitola je
zaméfena na vymezeni pojmu kvalitativni a kvantitativni vyzkum. Déle se zabyva
metodami lidského poznavani a metodami ziskavani dat v pedagogickém vyzkumu. Druha
kapitola se zaméfuje na evaluacni standardy z matematiky pro zékladni Skoly, ¢tyfleta
gymndzia, sttedni odborné Skoly a stfedni odborna uciliste.

Empiricka ¢ast je také rozdélena do dvou hlavnich kapitol, které se nazyvaji
Dotaznikové Setfeni a OvE&fovani hypotéz a jejich interpretace. Prvni kapitola empirické
¢asti se zabyva cili dotaznikového Setfeni, formulaci vyzkumnych predpoklada,
vyzkumnym vzorkem, se kterym bylo dotaznikové Setfeni provedeno a samotné
vyhodnoceni tohoto Setfeni pro kazdou jednotlivou Skolu zvIast'. Podnétem pro
vypracovani vyhodnoceni pro jednotlivé skoly, které se vyzkumu zacastnily, byla prosba
nékterych fediteld danych skol, aby jim byly poskytnuty vysledky empirického vyzkumu
poukazujici na to, jak jejich zaci v tomto Setfeni uspéli a naopak v ¢em by mohli mit
mezery. Nakonec je v této kapitole uvedeno porovnani danych kol s ohledem na primérny
pocet odpovédi na jednoho Zaka. Druhd kapitola empirické ¢asti se vénuje ovétent tii
predem stanovenych hypotéz a jejich naslednou interpretaci.

Hlavnim cilem této diplomové prace je shrnout teoretické poznatky o provedeni
vyzkumu v pedagogice, realizovat vyzkumné Setfeni na vybranych zakladnich a sttednich
Skolach a vysetfit znalost a porozuméni vybranych aritmetickych a algebraickych pojmt a
operaci zaku sekundarnich skol. Prace pak bude zaslana feditelim danych skol, ktefi ji pak
mohou poskytnout svym ucitelim matematiky. Ti tak budou mit moznost zjistit, které
pojmy délaji zakiim potiZze a mohou se na n¢é pti své vyuce vice zamgéfit.
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Teoreticka cast

1 Védecky vyzkum v pedagogice

V pedagogice se v soucasnosti vedle sebe uplatiiuji dvé zakladni schémata:
pozitivistické a post-pozitivistické. Témto paradigmatim odpovidaji dva druhy
pedagogickych vyzkum.

Klasické pedagogické vyzkumy casto vychdzeji z pozitivistického paradigmatu.
Jsou mnohdy ozna¢ovany jako védecké vyzkumy nebo kvantitativné orientované vyzkumy.
Zakladaji se na tom, ze existuje jedna objektivni realita. Tato realita neni zavisla na nasich
presvédcenich nebo pocitech.

Dalsi vyzkumy vychazeji z paradigmatu post-pozitivistického, které se nékdy
oznacuji jako kvalitativné orientované vyzkumy.

Oba uvedené typy vyzkumii maji svoje vyhody i nevyhody, a proto nemtizeme ve
vSech ptipadech a ke v§em uceliim pouzivat jen jeden z nich. MiiZe byt i vyhodné oba
zpuisoby ve vyzkumné ¢innosti kombinovat.

1.1 Metody lidského poznavani

Lidské poznavani je velice sloZity proces, ktery mize probihat riznym zplsobem.

Podle zdrojt poznani lze rozlisit nékolik zakladnich kategorii metod a postupli poznéavani.
Vyznamny americky filozof Charles Peirce vymezil ¢tyfi obecné zpisoby poznavani [2]:

e Metoda tradice

Metoda tradice povazuje za pravdivé to, co je vieobecné dlouhodobé povazovano
za pravdu (¢asto navzdory zpochybiujicim argumentiim). Pokud vyuzivame tuto
metodu, drzime se svych nazori jen proto, Ze je jako pravdy znali lidé pied ndmi.
Cim &astgji se takovato ,,pravda“ opakuje, tim vice nabyva platnosti v o&ich lidi.

e Metoda autority

Metoda autority povazuje za pravdivé to, co tvrdi uznavana osobnost (politik,
herci), kniha (Bible), sd€lovaci prostiedky (noviny, socidlni sit¢) a dalsi. Metoda
autority je pro lidské poznavani ve srovnani s metodou tradice dulezitéjsi, protoze i
pomoci ni 1ze dosdhnout urcitého pokroku v lidském poznavani. Ve védé by se ale
neméla stat metodou rozhodujici.

e Metoda a priory

Metoda a priory povazuje za pravdivé to, co je v ,,souladu se zdravym rozumem*
(ne nutné se zkuSenosti). Vychazi se z toho nazoru, ze pfirozené sklony tdhnou lidi
k pravdé. Nejproblematictéjsim mistem této metody je, Ze neni mozné presn¢ urcit,
co znamena ,,soulad se zdravym rozumem®. Typickym argumentem pfi pouZiti této
metody je: ,,to da pfece rozum®.



e Metoda védy

Metoda védy se snazi o neustalou sebekorekci a objektivitu. Pti pouziti védeckého
pristupu se lidské poznavani od pfedchozich metod liSi zejména tim, ze dosahuje
novych poznatkii nezavisle na ndzorech, ptanich ¢i postojich vyzkumnika. Pti
spravném védeckém poznavani je Cinnost badatele kontrolovana s cilem vyloucit
uplatnéni jeho osobnich nazort, postojti, emoci apod. Tato velice diilezita vlastnost
védeckého poznavani byva ¢asto oznacovana jako objektivita.

Poznavani védecké pokladame za nejhodnotnéjsi. Od ostatnich koncept se 1isi
hlavné tim, Ze se snazi o co nejvetsi objektivitu.

Rozpor mezi védeckym a nevédeckym poznanim je zésadni, nebot’ jde o vyrazné
rozdilny vztah pozorovatele ke skutec¢nosti.

Védecké poznani definuje Karl Popper jako hledani pravdy a hledani objektivné
vysvétlujicich teorii [3].

Rozdil mezi védeckym poznavanim a nevédeckym poznédvanim mizeme
charakterizovat takto [3]:

e Védecké je to poznani, které si je vzdy védomo svych ptirozenych hranic.
Nevédecké je domnivat se, Ze vSechno védéni je jiZ poznano.

o Védecké je védet, co vime a nevime a poznévat vSe od zakladu. Nevédecké je
dogmatické védéni, prejimat hotové ndzory, aniz by si je badatel oveéfoval.

e Védecké je, uplatiuje-li se neomezena kritika a neustala problematizace toho, co
zname. Nevédecké je, mame-li obavu, Ze pochybnosti mohly ohrozit nase usili.

o Védecké je, uplatitujeme-li postup vedouci krok za krokem na zéklad€ zkuSenosti
K jasnym zavérim. Nevédecké je pohravat si s po¢tem nejruznéjsich nazorti a
mozZnosti feSeni.

Jan Ferjencik rozumi védeckym poznavanim systematicky organizovany proces
interpretace reality, jehoz hlavnimi cili jsou jeji popis, predikce a vysvetleni [4]. Zakladni
vlastnosti metody védy sumarizuje takto:



e Objektivita a verifikovatelnost

Vysledek védeckého zkoumani by nemél zaviset na badatelovi samotném, ale na
objektivité dat, které¢ dany vyzkumnik ziska. Data by méla byt piistupna a
kontrolovatelna.

Poznatek, ktery nelze empiricky ovéfit, nemizeme brat jako spolehlivy védecky
poznatek.

e Systemati¢nost a organizovanost

Kazdému védeckému badani by méla piredchéazet pecliva predchozi ptiprava.

e Empiricka povaha

Védecké poznani se zaklada na informacich poznanych zkuSenosti, kontaktem a
manipulaci s pfedmétem zkoumani.

e Sebekorekce

Védecké poznatky by mély byt neustale znovu a znovu ovéfovany.

1.2 Pedagogicky vyzkum

Pedagogickym vyzkumem neboli védeckym vyzkumem v pedagogice mizeme
rozumét ¢innost, pi1 niZ empirickymi metodami zkoumame (ovétujeme) platnost hypotéz o
vztazich mezi pedagogickymi jevy [2]. Cilem pedagogického vyzkumu je systematické
prace v popisu, analyze a objasiiovani riiznych jevi tykajicich se edukacni reality.
Pedagogicky vyzkum zkouma piredméty této skutecnosti s riiznou povahou, tudiz existuji
také riznorodé druhy a funkce pedagogického vyzkumu [5].

Podle nasledujicich faktort rozliSujeme riizné druhy pedagogickych vyzkum [5]:
Mira obecnosti

e Zakladni — badatelsky vyzkum, cilem je obohatit védéni, fesi klicové problémy.
e Aplikovany — cilem je vyuziti vysledkl v praxi, fesi konkrétni problémy praxe.

Zikladni paradigma

e Kvalitativni

o Resi popis, prozitek, kvalitu jevu a postizeni jedineénosti.

o Zaméfuje se na porozuméni chovani lidi v pfirozeném prostiedi. Vytvafi
teorii a generuje hypotézy.

o Shromazd'uje tidaje o konkrétnim chovani lidi a o jeho kontextu.

o Oproti kvantitativnimu vyzkumu se zaméfuje na mensi mnoZzstvi
zkoumanych (zak, tfida, Skola).

o Casto subjektivni.
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e Kuvantitativni
o Ziskava objektivni dikazy, ovétuje teorie a hypotézy.
o Zjistuje kauzalni vztahy.
o Zaméfuje se na velké mnozstvi zkoumanych.

Vztah ke skuteénosti

e Teoreticky — vyuziva abstrakce, analyzy, syntézy, modeli atd. Nepracuje
s konkrétnimi daty.

e Empiricky (prakticky) — spojeni s praxi, realitou, exaktni metody, konkrétni
poznatky.

Zaméienost, zpusob vyuZiti

e Ak¢ni — reaguje na urcitou potiebu, na dil¢i problém praxe. Smétuje ptimo do
praxe.

e Strategicko-koncep¢ni — podklady pro rozhodovani a dlouhodobé planovani. Tento
vyzkum je teoreticky, ale také je opfen o empiricky vyzkum. M4 Sir§i casovy
horizont.

Komplexnost objasiiovani

e Monodisciplinarni — pouziva teorie a nastroje jedné discipliny.

e Interdisciplindrni — integrace poznatki a pfistupii vicero disciplin.

e Transdisciplinarni — feSeni problému se skldd4 jako mozaika pohledl napti¢ vSemi
disciplinami, které s feSenim daného problému souvisi.

Utelovost

Deskriptivni — charakterizuje a popisuje stav.
Diagnosticky — charakterizuje pfi¢iny a dava doporuceni.
Explorativni — odhaluje néco nového.

Explikativni — verifikuje hypotézy.

Evalua¢ni — hodnoti.

Prostiedi realizace vyzkumu

e Laboratorni — je realizovany v laboratornich podminkéch.
e Terénni (pfirozeny) — realizuje se pfimo na Skolach.

Délka trvani

e Kratkodobé — vyzkum se realizuje relativné kratkou dobu.
e Dlouhodobé — vyzkum se realizuje relativné dlouhou dobu.

Vyzkumné metody

e Experimentalni — ovéiuji védecké hypotézy.
e Longitudinalni — urcity jev se zkouma po urcité ¢asové obdobi
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e Observacni — smyslova (zrakova) percepce okolniho svéta.
Prifezovy — opakované zkoumani socialnich skupin ¢i faktort, které tyto skupiny
ovliviuji.

e Historicky — zkoumani jevu v celé minulosti.
e Komparativni — hlavni néplni této metody je srovnavani socidlnich jevii.
e Prognosticky — teoretické zkoumani.
e Interkulturni — mezikulturni.
Postup

e EX post facto — takovyto piistup ma vétSina pedagogickych vyzkumu. Pozorujeme
zavisle proménnou, nezdvisle proménnou zname a zjistujeme jeji vliv.

e EXxperiment — opa¢ny postup. Ovéiujeme, zda piedpokladana intervenujici
proménna, kdyz ji ménime, vyvola zmény v proménné, kterou pokladame za na ni
nezavislou.

J. Pricha shrnuje pedagogicky vyzkum takto [5]:

e Pedagogicky vyzkum je védecka ¢innost, jejimz pfedmétem je edukacni realita.

e Pedagogicky vyzkum se zamétuje na objekty edukaéni reality. Tyto objekty maji
kvalitativné diferencovanou povahu.

e Pedagogicky vyzkum by mél systematicky popisovat, analyzovat a objasnovat
rizné druhy edukacni reality.

e Pedagogicky vyzkum je Cinnost, ktera je organizovana a institucionalizovana.

e Pedagogicky vyzkum se zaklada na urcité teorii — sklada se z teoretické a praktické

casti.
e Pedagogicky vyzkum je ¢innost vychazejici z praxe a smétuje do ni svymi
vysledky.

e Pedagogicky vyzkum ma svou etiku — soubor moralnich hodnot a norem, kterymi
se fidi ¢innost téch, kdo pedagogicky vyzkum realizuje.

1.3 Kvalitativni vyzkum

Kvalitativni vyzkum se definuje jako nenumerické setieni a interpretace socialni
reality, pricemz jeho cilem je odkryt vyznam podkladany sdélovanym informacim [6].
Cilem kvalitativniho vyzkumu je vytvaieni novych hypotéz a teorii. Kvalitativni vyzkum je
ve svém jadru analyzou textd vedoucich k porozuméni zkoumanym jevim. Vedle
porozumeéni slouzi analyza také k popisu a interpretaci jevu lidského zivota. Mezi
nejbeéznéjsi techniky sbéru dat patii pozorovani, nestandardizovany rozhovor a analyza
osobnich dokumentt [7].

Kvalitativni vyzkum ma procesudlni charakter, coz je mysleno tak, ze jeho postup
je utvaren v prabéhu sbéru dat. Zkoumana realita je studovana velmi podrobné. Dostavame
tak mnoho informaci o pomérné drobném poctu jedincti. O redukci dat nerozhoduje
badatel, ale zkoumané osoby, které nam sdéluji informace o nasem vyzkumu.

Tento typ vyzkumu prokazuje vysokou validitu. Mnoha zkresleni se minimalizuji
zejmeéna tim, Ze data prochdzeji malym poctem transformaci. Navic diky tomu, Ze nase
zkoumani ma hloubkovy charakter, zvySuje se Sance na porozuméni zkoumanému
fenoménu. Bohuzel narazime na nizkou reliabilitu, nebot’ interpretace vychéazeji od
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konkrétniho badatele, jsou jim ovlivnény. Kdyby totéz zkoumali rizni badatelé, dosli by
tteba k odliSnym z&veram.

Pro kvalitativni metodologii je typicky tzv. idiograficky ptistup (idios = zvIastni),
ktery zkouma zvlastni a neopakujici se jevy. Nesnazi se vSak popsat socialni skute¢nost
obecnymi zékonitostmi, ale prostfednictvim pojmi, které jsou jedinecné a platné prave pro
daného jedince ¢i spolecenstvi. Takto zaméfeny vyzkum nenabizi univerzalni ¢i obecné
platné poznatky, ale umoznuje pomérn¢ hluboky a detailni pohled do urcité oblasti
socialnich jevii.

Pro pochopeni rozdili mezi kvantitativnim a kvalitativnim vyzkumem je vhodné si
uvédomit, jaké jsou jejich formalni cile.

Cilem kvantitativniho vyzkumu je testovani hypotéz, které byly vytvoteny apriori a
cilem kvalitativniho vyzkumu je vytvareni novych hypotéz, nového porozuméni, vytvareni
teorie.

Rozdilna je 1 redukce informaci. V kvantitativnim vyzkumu jde o omezeny rozsah
informaci o mnoha jedincich, zatimco v kvalitativnim o mnoho informaci o velmi malém
poctu jedincl. Znamena to tedy, Ze generalizace zjiSténé¢ho na populaci, je u kvalitativniho
vyzkumu problematickd, nékdy i nemozna. Z hlediska transformace informaci zjistime, ze
kvantitativni vyzkum ma vysokou reliabilitu, ale nizkou validitu, kdezto kvalitativni
vyzkum naopak, tedy nizkou reliabilitu a vysokou validitu.

Zakladnim rozdilem mezi obéma typy vyzkumil je postup poznavani. Védecky
postup kvantitativniho vyzkumu je deduktivni, kdezto u kvalitativniho vyzkumu se jedna o
postup induktivni. Teorie je tedy indukovana — postupné se ze ziskavanych dat jakoby
,»vynofuje* a ma charakter platny pro konkrétniho ¢lovéka (spiSe fenomenologické pojeti)
¢1 skupinu lidi, vzajemné spojenych ur¢itymi aktivitami a z4jmy (spiSe socialng-
konstruktivisticky ptistup).

V kvalitativnim vyzkumu sbirame ,,vSechna data* a hledame né&jakou pravidelnost a
strukturu. | kazdé jednotlivé kroky kvalitativniho vyzkumu se lisi od vyzkumu
kvantitativniho. Zejména zde chybi vysloveni ptedpokladi.

V ramci kvalitativniho vyzkumu rozliSujeme n€kolik teoretickych pristupti.
Uved'me si nejznaméjsi z nich [7]:

e Etnometodologie — etnografie — je popis Zivotnich pomérid a zvyku cizich naroda a
primitivnich jednoduchych spole¢nosti. MliZe pochazet z terénniho vyzkumu
odbornikti nebo popisu jinych pozorovatelt.

e Fenomenologické pojeti — diraz je kladen na hluboké porozuméni kazdému
zkoumanému jevu, popis jevu je ziskany pfesnym pozorovanim toho, jak je
vniman.

e Zivotni historie — podoba se biografické metodg, jde vlastné o popis Zivotni drahy,
ale od biografické metody se 1i$i tim, ze je popisovana zkoumanou osobou
(respondentem nebo v kvalitativnim pojeti spiSe participantem vyzkumu).

e Metoda zakotvené teorie - kvalitativni metoda, ktera byla ve zdravotnictvi
vyzkousena a osvédcila se, tzv. ,,grounded theory*. Jeji koncept a strategii uvedli
do sociologie Glase a Strauss, a do zdravotnictvi Strauss a Corbinova. Zakotvena
teorie disponuje strategickymi nastroji, jak sestrojit teorii z existujicich dat bez
pouziti kterychkoliv pfedem piipravenych kritérii pro to, ktera data maji byt
vybréana. Cilem metody je vytvofeni teorie bez pfedem piipravenych hypotéz.
Vysledky by mély vérn€ odpovidat zkoumané oblasti a vysvétlovat ji.

13



Specifikem kvalitativniho vyzkumu je, Ze v jeho pribéhu nezaujima badatel tak
velkou distanci od zkoumanych subjektl. Pravé naopak — je s témito subjekty v blizsi, vice
neformdlni interakci.

V roce 1989 na jednom berlinském kongresu se badatelé v oblasti humanitnich a
socialnich véd shodli na péti postulatech, které tvoti zaklad kvalitativniho mysleni [3]:

1. Postulat orientace na subjekt
Ptedmétem vyzkumu v humanitnich védach jsou vzdy lidé. Proto musi byt ¢lovek
a lid¢, ktefi jsou do vyzkumu zapojeni, vychodiskem i cilem vyzkumu.

2. Postulat peclivé deskripce
Na zacatku kazdého vyzkumu musi byt pfesna a obsahla deskripce (tj. popis)
oblasti, ktera je pfedmétem zajmu badatele.

3. Postulat interpretace a povaZovani vyzkumu za proces permanentni
komunikace
Ptedmét vyzkumu v humanitnich védach neni nikdy zcela ujasnény a vyc€erpany, je
zadouci ho blize objasiiovat mimo jiné prostiednictvim interpretace. Introspekce
(sebereflexe) a zkuSenosti s pfedmétem vyzkumu jsou legitimnim prostiedkem
poznani.

4. Postulat pFirozeného vyzkumu
Piedmét vyzkumu humanitnich véd je tfeba zkoumat pokud mozno vzdy v jeho
ptirozeném kazdodennim prostiedi.

5. Postulat postupného zobecnovani
Zobecniovani vysledkt vyzkumu v humanitnich védéach nevznika automaticky
pouze jako vysledek pouziti urcitych postupti (metod), nebot’ se ¢asto pracuje
s velmi malym poctem piipadii. Proto musi byt v kazdém jednotlivém ptipadé
zobecnéni zdtivodnéno krok za krokem.

1.3.1 Typy (plany) kvalitativniho vyzkumu

a) Analyza pripadi
Ptipadem rozumime urcity subjekt (student, tfida, Skola aj.) Smyslem je
vystihnout komplexnost ptipadu, a to z pohledu jeho vyvoje a s pfihlédnutim
k Zivotnimu a profesnimu kontextu. Ve vyzkumu se uplatiiuji rizné metody a
techniky (zpovéd objektu, memodry, deniky, nekrology atd. Pfes rozmanitost
vyjmenovanych metod a ziskanych dat je zddouci drzet se alespon hrubého
postupu zahrnujici pét krokt [3]:

e Formovani problému
Zadny ptipad neni sam o sobé zajimavy, a proto je potieba vyty¢it, co je
piipadovou analyzou pozorovano.

e Definovani ptipadu
Muzeme uvazovat o Castych, extrémnich, idealnich ptipadech apod.

e Volba specifickych vyzkumnych technik a jejich zavedeni do praxe

e Sbér materialu z vyzkumu.
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b)

d)

Soucasti materidlu je jeho pevna podoba (zdznam na magnetofonu,
videozaznam, protokol o ptipadu). Material je mozno po ¢astech
objasnovat, a tak dospivat k interpretaci ptipadu.

e Zaclenéni ptipadu do SirSich souvislosti. Pfipad se porovnava s ostatnimi

pripady.

Analyza dokumentt

Tam, kde piimy postup k pfedmétu vyzkumu neni mozny (naptiklad s vyuzitim
pozorovani), volime analyzu dokument, ktery je k dispozici. V tomto
vyzkumném planu je dilezita kvalitativni interpretace dokumentd.

Terénni vyzkum

U tohoto vyzkumu je pfedmét zkouman v prirozeném (terénnim) prostredi.
Badatel pobyva v tomto prostiedi, takze se zucastiiuje vSech situaci, v nichz se
ocitaji zkoumané osoby. Zakladni metodou uvedeného planu je zicastnéné
pozorovani.

Muzeme fici, Ze terénni vyzkum je soucasti kazdého kvalitativné zaméfeného
vyzkumu. Dtlezitou podminkou je, aby terén byl ptistupny bez velkych zmén.
Obvykle se doporucuje, aby [3]:

e Terén byl pro vyzkumnika ptistupny.

e V tomto terénu existovala uloha, kterou mtize badatel pfijmout, aniz by
se tim naruSily zkoumané procesy.

¢ Badatel byl vyskolen pro terénni vyzkum.

e Zamcéry badatele byly eticky obh4jeny (aktivita ma slouzit zkoumanym
osobam — badatel neni Spion).

Vyzkum jednani

Tento vyzkumny plan se uplatituje tehdy, kdyz je cilem zménit skutecnost.
Jedna se o druh ak¢éniho vyzkumu. ,,Pokusné osoby*, napft. ucitelé, feditelé skol
slouzi jako partnefi badatele.

Kvalitativni experiment

Kazdy experiment je postaven na zasahu do zkoumané skutecnosti a sledovani
jeho vlivu na zménu této skute¢nosti. V kvalitativnim experimentu jde
predevsim o odkryvani struktury zkoumaného objektu. Zaménou tohoto objektu
se snazime poodhalit jeho strukturu. Typické pro kvalitativni experiment je
zasahovani badatele do pfedmétu vyzkumu. Vyzkumnik sleduje odezvy a tak
vstupuje do interakce s objektem svého zkoumani.

1.3.2 Metody ziskavani dat v kvalitativhim vyzkumu

V kvalitativnim vyzkumu se pfi ziskdvani dat vyuzivaji rizné metody.

Jsou zalozené hlavné na Gstnim dotazovadnim a pozorovanim. Kvalitativni vyzkum se
pfevazné zamétuje na odhaleni subjektivnich vyznamii vypovédi objektl, proto tvorii
dotazovaci metody hlavni zdroj ziskdvani dat. Nyni si uvedeme nékteré vybrané¢ metody
ziskavani dat v kvalitativnim vyzkumu:
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Rozhovor orientovany na problém

Nazev této metody je odvozeny podle toho, Ze tento otevieny,
polostrukturovany rozhovor vychazi z formulace daného problému, ke kterému
Se Zznovu a znovu V celém prabéhu dotazovani vraci. Tento druh rozhovoru se
pouziva ke zkoumani teorii sycenych problémil a uplatiiuje se ve vétsich
vzorcich. Rozhovor se sklada ze tfi druhti otazek [3]:

o Sondujicich otazek, které rozhovor zac¢inaji a maji za kol zjistit, zda je
dana problematika pro daného jednotlivce dilezita a jaky ma pro ného
subjektivni vyznam.

o Navodnych otazek, které ramcoveé vymezuji obsah pfedem definovaného
problému.

o Otazky ad-hoc, které vznikaji neplanované a jsou dulezita zejména
Z hlediska obsahu problému nebo pro zachovani spojitosti rozhovoru.

Nerativni rozhovor

Nerativni rozhovor (interview) je otevieny rozhovor, ve kterém je zkoumana
osoba podnicena k tomu, aby ve spontannim vypravéni zprostfedkovala vlastni
verzi zivotniho pfibehu. Dba se na to, aby vybrané téma mélo v sob€ vypravéci
apel. Od standardizovaného rozhovoru se prubéh rozhovoru zna¢né lisi.
Standardizovany rozhovor je zaloZen na pfedcitani dotazniku respondentovi,
ktery odpovida na pfedem vybrané varianty odpovédi. Nestandardizovany
rozhovor vypada spis jako rozhovor mezi znamymi.

I. Olecka a K. Ivanova doporucuji nasledujici pritbéh rozhovoru [7]:

o Zahajeni rozhovoru
ProtoZe chceme, aby se dotazany co nejvice rozpovidal, musime rozhovor
spravné zahdjit. Zacatek rozhovoru musime tedy vést taktn€. Na schopnosti
ziskat si ditvéru respondenta zavisi celkovy uspéch rozhovoru. Je ziejmé, ze
neni mozné pfedpovidat vSechny okolnosti, za kterych bude vyzkumnik
navazovat kontakt. Rychla orientace, uméni spravné odhadnout situaci a
podle toho se zachovat, zavisi na talentu a zkuSenostech vyzkumnika. Na
zacatku by se mél vyzkumnik stru¢né predstavit a srozumitelné a stru¢né
uvést cile rozhovoru. MiiZe se zdiiraznit a potvrdit anonymita respondenta,
dilezitost jeho odpovedi a zacit tématem piijemnym pro respondenta, i kdyz
toto téma nemusi souviset s cilem vyzkumu. Tim se mezi respondentem a
vyzkumnikem vytvoii atmosféra daveéry.
Je dulezité, kde se dany rozhovor odehrava. Pokud se rozhovor vede v byté
respondenta, miizeme pochvalit nabytek, obrazy, kvétiny apod., pokud
rozhovor probih4a v nemocnici, mizeme se zeptat respondenta, co rad ¢te, na
co se diva v nemocnici, nebo pochvalit jeho Zupan.

o Pribéh rozhovoru
Priibéh rozhovoru spociva v podpote a povzbuzovani zkoumané osoby ve
vypraveéni a v pokusech vzbudit chut’ ke vzpomindni si na minulost a
k povidani. Dbame na to, abychom vzbudili u respondenta pocit, Ze mu
opravdu naslouchéme.
Znovu aktivnim by se vyzkumnik mél stat az poté, co respondent dojde ve
svém vypraveéni do bodu, ve kterém nevi, jak pokracovat dal. Tady se
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mizeme zeptat na nékteré detaily u respondentovi vypovédi a také na popis
aktéra respondentova piibéhu.

o Ukon¢eni rozhovoru
Na konci rozhovoru by se znovu méla zdiiraznit diilezitost respondentovy
odpovédi. Tato zdvoftilost je vyznamna i v ptipadé€, Ze vznikne dojem, Ze
rozhovor nedopadl podle predstav vyzkumnika.
Na konci rozhovoru by mél tazajici se shrnout cely piibéh vypravéce, ktery
tak mize pfipadné oponovat vyzkumnikovi na mistech, ktera badatel
nespravn¢ interpretoval.
Po oficialnim ukonceni rozhovoru se doporucuje jesté chvili pokracovat
Vv rozhovoru na néjaké pfijemné téma pro respondenta. Nasleduje
podékovani za laskavost a sluzbu, kterou respondent poskytl.

Prabéh vypraveéni zaznamendvame se souhlasem respondenta na nahravaci zatizeni
(diktafon, kamera) a poté prepisujeme. Pokud respondent s nahrdvanim rozhovoru
nesouhlasi, je tfeba si vystacit jen s papirem, tuzkou a vlastni paméti.

Zucastnéné pozorovani

Vyzkumnik se Gi€astni déni v socidlni situaci, do které je zaclenén predmét
vyzkumu. Badatel toto déni peclivé pozoruje a pfitom je v pfimém osobnim
vztahu s pozorovanymi osobami. Na ur¢itou dobu se tedy stava ,,i¢astnikem*
zkoumané kultury (zivota ve Skolni tfid€). Od standardizovaného pozorovani se
zucCastnéné pozorovani lisi tim, Ze nepracuje s ptedem pfipravenymi
pozorovacimi archy. Vyzkumnik voln¢ zaznamenava sva pozorovani jako ¢len
urcité socidlni situace. Badatel pracuje pouze s orientacni osnovou svého
pozorovani, kterd vychazi z cile kvalitativniho vyzkumu. Zac¢astnéné
pozorovani také vyzaduje podrobnéjsi komentate vyzkumnika. [3]

Skupinova diskuze

Tato metoda je uréena ptevazné kK odhaleni vyznamovych struktur subjekta,
které jsou siln€ svazany se socidlnimi souvislostmi. Nelze je proto poznat

V individualnich rozhovorech, ale pouze ve skupinové diskusi. Nazory
jednotlivych subjekti ve skupiné mohou podnécovat k odpovédim i ostatni
¢leny skupiny. [3]

Analyza obsahu

Kazdy rozhovor €1 pozorovani prepisujeme do podoby textu, ktery posléze
analyzujeme. Pokud vezmeme logiku kvalitativniho vyzkumu doslovné,
muzeme fict, ze cely kvalitativni vyzkum je ve své podstaté analyzou obsahu.
Analyza textu je tedy zakladni technikou celého vyzkumného procesu.
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1.4 Kvantitativni vyzkum

Kvantitou rozumime mnozstvi, velikost, ¢etnost ¢i mnohost. Je to vlastnost, kterou
muzeme zméfit a vyjadrit Cislem.
Zakladnimi charakteristickymi rysy kvantitativniho vyzkumu jsou [7]:

a) Nezavislost — vyzkumnik musi byt nezavisly na zkoumanych jevech.

b) Kauzalita - cilem socialni védy ma byt identifikace kauzalnich vztahi a
zéakonitosti, které objasnuji pravidelnost lidskych projevii.

c) Hodnotova svoboda a autonomie védy — vybér a volba toho, co a jakymi
zpusoby studujeme, by mély byt determinovany objektivnimi kritérii.

d) Hypoteticko-deduktivni pFistup — véda se rozviji prostiednictvim procesu
formulace a testovani hypotéz, které se tykaji obecnych pravidel a
zéakonitosti.

e) Operacionalizace — védecké pojmy by mély byt operacionalizovany
(ptevedeni do konkrétnich faktl), aby bylo umoZznéno kvantitativni méteni
skutecnosti.

f) Generalizace — moznost zobecnéni zjisténych zakonitosti lidského a
socialniho chovani je nutno zajistit piedevsim dostatecné velkymi vzorky
zkoumanych osob.

g) Redukcionismus — ¢im vice redukujeme konkrétni problémy na co
nejjednodussi elementy, tim vice jim 1ze porozumét (ne vSichni pozitivisté
vSak s timto souhlasi).

h) Prifezova analyza — obecné zakonitosti a pravidla mizeme identifikovat
srovnanim riznych variaci napfi¢ riznorodymi vzorky.

Za paradigma kvantitativniho vyzkumu miizeme povazovat pozitivizmus?.
Kvantitativni vyzkum se je zaloZen na takovém védéni, které je ziskavano empiricky
(prostfednictvim pozorovani) a oveétovani (kdokoliv ve stejné pozici pozoruje stejnou véc
¢i situaci). Védecka fakta zde maji postaveni neosobni, jsou empiricky zarucena a
rigorozné testovana. Logicky postup, ktery se vyuziva v kvantitativnim Setfeni, je
deduktivni.

Sbér dat probiha pomoci standardizovanych technik rozhovort, dotaznikli nebo
pozorovani. Kvantitativni vyzkum umoziiuje reprezentativni Setfeni populace, které 1ze
zobecnit na populaci. Zaroven umoznuje testovani teorii. Ma ¢etné vyhody jako napiiklad
relativné rychly sbér dat a jejich rychlou analyzu, dale poskytuje pfesna numericka data a
jistotu, Ze vysledky jsou nezéavislé na vyzkumnikovi. VyuZiva se zejména pii zkoumani
velkych skupin.

Mezi nevyhody kvantitativniho vyzkumu patii zejména to, Ze kategorie a teorie
nemuseji odpovidat lokalnim zvlastnostem. Tim, Ze se vyzkumnik soustfed’uje pouze na
urcitou teorii a jeji testovani, miize opomenout diilezité fenomény. Zptisob ziskavani dat je
navic omezen na standardizované postupy, coz zapticiiiuje pomérné nizkou validitu
vysledkd.

! Pozitivizmus je jeden z nejvlivnéjsich filozofickych smért 19. a 20. stol. Vychézi z pozitivnich
(danych) poznatkl a pozitivnich faktt empirickych véd; usiluje byt filozofii a metodologii védy.
Metodologicky je pro pozitivizmus pfiznacny objektivismus, popisnost a faktografie. Pozitivizmus odmita
jakékoliv metafyzické otazky, tedy tvahy mimo oblast védeckych pravd vyvozenych (a experimentalné
potvrzenych) ze vztahti a zakonl prokazatelnymi zkuSenosti (empirii). [7]
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1.4.1 Vyzkumny problém

Na zacatku kazdého vyzkumu by se mél stanovit vyzkumny problém. Tim
rozumime konkrétni tlohu, kterou je tieba fesit v rdmci urcitého vyzkumného tématu.

Vyzkumny problém dava vyzkumu urcité specifické zaméteni. Neni vzdy mozné,
aby védec formuloval sviij problém jasné a Gplné. Casto ma dost vieobecnou, nebo
dokonce zmatenou piedstavu o problémech. To uz je dano slozitosti védeckého vyzkumu.

vvvvvv

Problém je tazaci véta nebo vyrok, ktera se pta: Jaky vztah existuje mezi dvéma
nebo vice proménnymi? Odpoveéd na tuto otazku je tim, co hledame vyzkumem. [7]
Vyzkumny problém ma nasledujici funkce [8]:

organizuji projekt a davaji mu smér a koherenci,

vymezuji projekt a urcuji jeho hranice,

udrzuji zaméfeni vyzkumnika na vlastni cile projektu,

tidi sbér dat (jaka data jsou pro zodpovézeni otazek diilezitd) a analyzu dat,
poukazuji na data, ktera jsou pro projekt nezbytna

poskytuji rdmec pro sepsani zpravy o projektu.

Otazky je tfeba formulovat tak, aby bylo jasné, jaka data jsou nutna k jejich
zodpovézeni. Pti formulaci vyzkumného problému bychom méli respektovat nésledujici tii
kritéria [2]:

1. Problém by mél byt formulovan jasné a jednozna¢né, pokud mozno v tdzaci

formuli. Misto abychom fikali:* problémem je...“ nebo ,,a¢elem této studie je*
klademe radéji otazku.

Problém musi implikovat moznost empirického ovéfovani. Problémy, které neni
mozno empiricky ovéfit, nelze ve védeckém vyzkumu zkoumat.

Problém by mél vyjadfovat vztah mezi dvéma a vice proménnymi. Klade
otazky typu: ,,Je A ve vztahu k B? , Jak se A a B vztahuje k C?* atd. Tady
ovSem vznika rozdil mezi kvantitativnim a kvalitativnim pfistupem k vyzkumu.
U kvantitativniho pfistupu je nezbytné splnit formulaci proménnych. U
kvalitativniho pfistupu se miizeme ptat jen na jednu promeénnou a tu druhou
vyzkumem teprve hledame.

Miuzeme rozlisit tfi typy vyzkumnych problémt [9]:

1. Popisné (deskriptivni)

Hleda se odpovéd na otazku ,,jaké to je?* a zjiSt'uje se a popisuje situace, stav
nebo vyskyt urcitého jevu. Nejcastejsi vyzkumné metody, které se v tomto
ptipadé€ pouzivaji, jsou pozorovani, Skalovani, dotaznik a rozhovor.

Vztahové (rela¢ni)

Davaji se do vztahu jevy ¢i Cinitele. Pfi vztahovém vyzkumu se ptame, zda
existuje vztah mezi zkoumanymi jevy. Nezkoumame ktery z jevil je pficinou a
ktery disledkem.

Pri¢inné (kauzalni)
Zjist'uji se kauzalni vztahy pomoci experimentu.
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Uved'me si n¢které nedostatky pfi formulaci vyzkumného problému [9]:

a) Vyzkumny problém neni hodnotny ¢i smysluplny.

b) P#ilis Siroké vymezeni vyzkumného problému.

€) Vyzkumny problém je velmi jednoduchy.

d) Misto vyzkumného problému se stanovi vyzkumné téma.

e) Nejde o vyzkumny problém — napf. organizacni, politické ¢i legislativni

1.4.2 Proménné

problémy, které nelze vyzkumné fesit.

Proménnou rozumime takovou charakteristiku prvkii zakladniho souboru, ktera
miize nabyvat riznych hodnot (napr. vék, uroven védomosti, délka praxe apod.) [1].
Konkrétni hodnoty proménnych jsou data. Ty pak mizeme ttidit podle riznych

aspektt [10]:

a) Kvalitativni (nominalni) a intenzivni (méfitelna) — podle typu pouzitého

b)

meéftitka (Skéaly) mlizeme déle rozliSovat tyto zakladni typy proménnych:

o Nominalni (kvalitativni) — ty umoziuji rozliSovat pouze jednotlivé

hodnoty (ano/ne, muz/zena) a nemizeme s nimi pocitat jako s ¢isly.
S nomindlnimi daty se ¢asto setkavdme u dotaznik.

Muzeme scitat a od¢itat pocty ptipadii (Cetnosti) v jednotlivych
kategoriich, ur€ovat modus ¢i n¢které miry variability. Miizeme také
pouzit frekvencni statistiku typu chi-kvadrat, Fischertv test, vypocet
procent apod.

Ordinalni — ordinalni hodnoty miizeme usporadat, neni vSak jasn¢
definovéana vzdalenost hodnot na dané Skéle (svétly, Sedy, tmavy).
MiiZzeme urcovat median, nékteré miry variability (kvartilovou
odchylku), vyuzit U-test, Kruskaltiv-Wallistv test, Spearmantiv
koeficient korelace atd.

Intervalové — je definovéana vzdalenost hodnot na dané $kale, a tak
je miZeme scitat a od¢itat (teplota na stupnici).

MuiZeme pocitat aritmeticky primér, smérodatnou odchylku, pouZit
Studentiv t-test, F-test, parovy test, analyzu rozptylu aj.

Pomeérové — zde je navic definovana redlna nula, takZze miizeme
hodnoty nasobit i1 délit (hmotnost).

Muzeme vyuzit veskeré jiz zminéné statistické postupy. Jestlize
vSak pouZijeme pro pomerova data postupy urcené pro data
ordinalni ¢i nominalni, dojde k urcité ztrat¢ informace.

V nékterych dilech se miizeme setkat s tim, ze ordindlni, nominalni hodnoty
jsou souhrnné oznaceny jako intenzivni proménné a intervalové a poméroveé
proménné jako metrické proménné.

Zavisle a nezavisle proménné — podle ulohy proménnych v ramci
vyzkumu. Nezavisle proménna (predikator, explanacni proménna) je
predpokladana pficina zavisle proménné (odpovédné, kriteridlni, cilové
proménné). Spravna identifikace zavisle a nezavisle proménnych je velmi
dilezitd pro pochopeni celého vyzkumu. Pokud chceme zkoumat, jak se
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méni nékterd zavisle proménna pii zmeéné predikatu, je tieba uvazit vliv
vSech dalSich proménnych.

c) Diskrétni a spojité — podle hodnot, kterych nabyvaji.
Diskrétni proménnd mtize nabyvat pouze kone¢né¢ho poctu hodnot (znamka
na vysvédceni, rocnik apod.). Spojita proménna miize nabyvat jakychkoli
hodnot daného intervalu realnych cisel (hmotnost, rozméry apod.)

1.4.3 Stanoveni cilGl a hypotéz

Cilem vyzkumu fikame, co chceme zjistit, ¢eho piesné chceme dosahnout. Cim
obecngéjsi cil stanovime, tim budou vétsi naroky na pfipravu a mensi nadéje na aspéch.
Cile mizeme rozliSovat podle jejich funkce na [7]:

¢ Orientacni — slouzi k doplnéni poznatkl (napt. Zjistit, jak okoli vnima
muze, ktefi vykonavaji funkeci zdravotniho bratra.).

e Exploracni — slouzi k vysvétleni souvislosti (napft. Zjistit, jaky vliv ma
pracovni doba, kterou si miizeme sami zvolit na pocet hodin skutecné
stravenych v praci.).

e Deskriptivni — slouzi k popsani stavu (napt. Zjistit, z jakych zdroju plyne
pfijem na matetské dovolené.).

e Sociotechnicky — slouzi k formulaci navrhii a optimalizaci postupt (napf.
Zjistit, jaky model manazera nejvice vyhovuje zaméstnanctim.).

Hypotézou rozumime védecky predpoklad o dosud neznamé skute¢nosti. Hypotézy
rozvijeji naSe poznani tak, Ze potvrzuji nebo zpochybiiuji néjakou teorii, a tim ji pfipravuji
na empirické zkoumani [9]. Je to podminény vyrok o vztahu mezi dvéma proménnymi [7].
Musi byt formulovana tak, aby byla empiricky ovétitelna. Hypotézy jsou pokladany
V oznamovaci vété a uvadeéji do vztahu proménné s proménnymi. Konstatovani hypotézy
obsahuje dvé a vice proménnych, které musi byt méfitelné nebo potencidlné méfitelné.
Konstatovani hypotézy také specitikuje, jaky vztah mezi proménnymi je. Konstatovani,
které obsahuje pouze jednu proménnou nebo nespecifikuje vztah mezi proménnymi, neni
hypotézou ve védeckém slova smyslu, ale je pouhym tvrzenim.

RozliSujeme ti1 typy vztahli mezi proménnymi [9]:

1. Rozdily — vice, Castéji, silnéji, odlisné, apod.

napf. Zaci prvniho roéniku maji $kolu radéji nez zaci &tvrtého roéniku.
2. Vztahy — pozitivni, negativni vztah, korelace

napf. Mezi vzdélanim rodicu a inteligenci ditéte je pozitivni vztah.
3. Nasledky — jestlize, pak; ¢im, tim, apod.

napt. Jestlize ucitel Zaky vétsi merou chvali, pak se Zaci vice snaZzi.

Hypotézy rozliSujeme podle miry védecké rozpracovanosti a vyuzitelnosti ve
vyzkumu na [7]:

1. Vychozi (hlavni)
Jsou odpovédi na hlavni cil vyzkumu. Jestlize mame definovan hlavni cil
vyzkumu napftiklad: ,,Zjistit miru spokojenosti zaméestnanct firmy
MOSTU]J se zavodnim stravovanim®, miize hlavni hypotéza znit:
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,Zaméstnanci firmy MOSTUJ jsou se zavodnim stravovanim vieobecné

spokojeni‘. Hlavni hypotézu pak dale rozdélujeme na hypotézy vedle;jsi.
2. Pracovni (vedlejsi)

Vedlejsi cil by mohl znit naptiklad: ,,Zjistit, zda zaméstnanciim firmy

MOSTUIJ vyhovuje vybér nabizenych jidel.“. Vedlejsi hypotéza by mohla

znit: ,,Vice nez 80 % zaméstnanct firmy MOSTUIJ chybi ve vybéru

nabizenych jidel vegetariansk4 strava®.

Formulace hypotézy naznacuje, jakym zpiisobem je mozné hypotézu testovat.
Abychom spravné formulovali hypotézy, fidime se né¢kolika pravidly pro formulaci
vyzkumnych hypotéz [9]:

1. Hypotéza je vyjadiena oznamovaci vétou.

2. Hypotéza je vztah mezi dvéma a vice proménnymi, proto musi byt
formulovéna jako tvrzeni o rozdilech, vztazich nebo nasledcich.

3. Hypotéza se musi dal testovat (zkoumat). Jeji proménné se méfi ¢i
kategorizuji.

Uved'me si nejc¢astéjsi chyby pii formulovani hypotéz [1]:

1. Formulované hypotézy nevyjadiuji vztah mezi proménnymi — nevypovidaji

o rozdilech, vztazich nebo nasledcich.

Objevuji neurcité formulace.

3. Hypotézy nejsou formulované jako oznamovaci véta. Jsou n€kdy vyjadieny
jako slozité souvéti, z nichz zadné jednoznacné tvrzeni nevyplyva.

4. Formulované vyzkumné hypotézy nazyvame jako vécné hypotézy.
Nemizeme je zaménovat se statistickymi hypotézami — nulovou a
alternativni.

N

V kvantitativnim vyzkumu miZzeme zkoumat pouze takové problémy, které 1ze
prelozit do jazyka pracovnich hypotéz. JednoduSe feceno, obecna tvrzeni, ktera nelze
specifikovat, nelze ani ovéfovat. Hypotézy jsou tedy testem, zda je vyzkum viibec mozny.
Zaroven jsou dilezitym néstrojem pro optimalizaci redukce informaci a obsahuji zakladni
informace pro optimalni rozhodnuti o technikach vyzkumu. V neposledni fadé€ jsou pak
zékladem pro odhad rozsahu vyzkumu. [7]

1.4.4 Vyzkumny soubor

Pti vyzkumu rozliSujeme zékladni soubor a vybérovy soubor. Zakladnim souborem
rozumime soubor vSech subjekti, k nimZ se vyzkum vztahuje. Protoze zékladni soubor
byva Casto rozsahly, je praktictéjsi zkoumat vlastnosti mensiho vybraného vybérového
souboru ze souboru zakladniho. Abychom mohli vybérovy soubor zobecnit na zakladni
soubor, musi byt vybrany vzorek reprezentativni. Vybérovy soubor miizeme vybirat podle
nasledujicich pravidel [1]:

e Prosty nahodny vybér — u tohoto vybéru maji vsechny prvky souboru
stejnou pravdépodobnost. Tento vybeér mliizeme provést pomoci generace
nahodnych ¢isel nebo losovanim.

e Stratifikovany vybér — zékladni soubor je slozeny z n€kolika podskupin,
pfi¢emz skupiny jsou vybirdny ndhodné.
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e Proporcionalni stratifikovany (kontrolovany) vybér — je to stratifikovany
vybér, u kterého jsou ale pocty prvkii vybranych z podskupin ve stejnych
proporcich jako v zakladnim souboru.

e Skupinovy vybér — zékladni soubor se uspotrada do skupin (napf. tfidy ve
Skole) a nahodné vybereme skupiny.

e Zamérny vybér — zde o vybéru souboru nerozhoduje ndhoda, ale badatel
sdm rozhodne o vybérovém souboru.

e Mechanicky vybér — vSem prvkiim zakladniho souboru ur¢ime potadova
Cisla, potom nahodné vybereme pocatecni Cislo a k nému opakované
pri¢itame urcitou konstantu (to ndm zajisti vybér naptiklad kazdého 100.
prvku v poradi).

e Dostupny vybér — u tohoto vybéru je vybérovy soubor tvofen
nejdostupnéjSimi jedinci.

Obecné plati, Ze ¢im vice je vybér rozsahlejsi, tim 1épe vypovida o vlastnostech
zakladniho vyzkumu.

1.4.5 Pfredvyzkum

Po tom, co si stanovime vyzkumny problém, nalezneme proménné a dokazeme
formulovat hypotézy, mame vSe nachystano na vlastni vyzkum. Nez vSak vyzkum
zahdjime, méli bychom nejdiive provést tzv. predvyzkum. Pfedvyzkum se déla proto,
abychom se sezndmili s prostfedim, v némz bude vyzkum probihat. Pfedvyzkum se
zpravidla provadi na malém vzorku souboru za ti€elem ovéteni spravné funkce
vyzkumnych nastroja.

V ramci predvyzkumu se muze zjiStovat naptiklad, jak zkoumané osoby chépou
pokyny vyzkumnika, jak rozumi danym otdzkam (napf. v dotazniku, didaktickém testu
apod.), jaka je Casova naroc¢nost vyzkumu, atd. Pokud se zjisti, ze n¢které pokyny nejsou
zkoumanym osobam jasné nebo otazky v dotazniku nejsou zcela jednoznacné polozené,
muzeme vyzkumny projekt dodate¢n¢ upravit. [1]

1.4.6 Metody ziskavani dat v kvantitativhim vyzkumu

Metody sbéru dat (vyzkumné metody) jsou zptisob, jakym lze ziskat potiebna data
Vv terénu. V ramci kazdé vyzkumné metody se pracuje s konkrétnim vyzkumnym
nastrojem, ktery si badatel pfipravi pro tcel svého vyzkumu. Data ziskana pomoci
takovychto nastrojli nazyvame vyzkumna (empirickd) data.

Uved’me si nej¢astejsi vyzkumné metody empirického vyzkumu:

e Pozorovani
Védecké pozorovani musi dodrzovat jisté zasady. Musi byt organizované,
systematické, zdmérné a registrované. Je naroné na ptipravu a vyzaduje
zkuSeného vyzkumnika. V metod¢ pozorovani jde o co nejptesné;jsi
zachyceni objektivni skute¢nosti. Pfi standardizovaném pozorovani je nutné
zajistit statistické zpracovani, proto je tfeba mit predem piipraveny tzv.
pozorovaci arch [7]. V ném se uvadi, co se bude pozorovat a jakych
vlastnosti mize jev nabyt. Vlastnosti jsou uspofddany do kategorii, které
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jsou oznaceny ptislusnym kodem. Potom podle pozorované skutecnosti se
vybere urcita kategorie a pomoci kddu se zaznamena.

Nevyhoda této metody nastava v situaci, kdy pozorovani védi, ze jsou
pozorovani a dochazi ke zkresleni. V takovych situacich si dané osoby
uvédomuji, ze jsou soucasti vyzkumu a chovaji se neptirozen¢, aby se jevily
,V co nejlepsim svétle™. Muzeme rozliSovat Ctyfi rizné zpuisoby pozorovani

[7]:

1. Nezucastnéné skryté — pozorovatel pracuje tak, aby o ném zkoumané
osoby nevédely (naptiklad pomoci skryté kamery). U tohoto typu mtize
dochazet ke Spatnému pochopenti situace, ktera se odehrava, a také
muzeme narazet na etické problémy vyzkumu. Ovsem tento typ nejlépe
minimalizuje potize se zdznamem.

2. Nezucastnéné zjevné — pozorovani védi, Ze jsou pozorovani.
Vyzkumnik stoji mimo déni a nezucastni se aktivit skupiny
pozorovanych.

3. Zucastnéné utajené — Vyzkumnik je limitovan malym rozsahem
zorného pole. Vzhledem k tomu, Ze pozorovani by mélo vypadat
pfirozen¢, mohou nastat potize se zdznamem. Vyzkumnik si musi dat
pozor na to, aby neovlivitoval déni ve skupiné.

4. Zucastnéné neutajené — badatel se podili na déni ve skuping a skupina
vi, Ze je pozorovana.

Skalovani

Skala neboli stupnice umoziuje posuzovat miru uréité vlastnosti jevii, osob,
predméti apod. Zkoumana osoba vyjadiuje své hodnoceni pomoci skaly,
ktera je Casto pfedlozend pomoci dotazniku.

RozliSujeme nékolik typt skal [1]:

1. Imntervalové $kaly — pro kazdé dva sousedni body stupnice je dana
stejna vzdalenost — mizeme tak vyjadfit rozdil.

2. Poradové Skaly — Ize urcit pofadi vyznamnosti, oblibenosti apod. Nelze
vsak vyjadfit rozdil mezi jednotlivymi body stupnice.

3. Likertovy $kaly — pouzivaji se k méfeni nazora lidi. Jsou sestaveny
z urcitych vyroki a konstantnich stupnic, které vyjadiuji miru souhlasu
¢1 nesouhlasu s t€émito vyroky.

Dotaznik

Dotaznik je zfejmé nejrozsifencjsi technikou ziskavani dat. Je ¢asové méné
naro¢ny a pomérné levné zasahne velky pocet zkoumanych osob. Dotaznik
také umoznuje zachovat anonymitu osob. Mezi jeho nevyhody patii
preskakovani otazek, umoznéni zodpovezeni otdzky jinym ¢lovékem a také
nizka névratnost. Navratnost mizeme zvysit napiiklad nabidnutim odmény
za vyplnéni dotazniku.

Otéazky v dotazniku musi byt srozumitelné, jednoznac¢né a nemély by
respondenta znechutit. Pti sestavovani otazek bychom mé¢li dbat na
nasledujici body [7]:

o Otazky by mély byt jednoduché a vzbuzovat zdjem.
o Dotaznik by nem¢l byt delsi nez 20 minut.
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Choulostivé otazky umistit na konec dotazniku.

Umoznit vysvétleni odpovedi.

Formulace musi byt jednozna¢na a srozumitelna

Davat piednost psychologickému potadi otazek pred logickym.
Zpusob vyplnéni musi byt srozumitelny i clovéku s niz§im
vzdélanim.

o V jedné otazce se ptat pouze na jednu véc.

O O O O O O

V dotazniku rozliSujeme nasledujici typy otazek:

o Otevirené — volna tvorba odpovédi. Nevyhodou je narocné
zpracovani.

o Uzavrené — hotov¢ alternativni odpovédi, které se navzajem
vylucuji. Vyhoda snadna zpracovatelnost. Nevyhodou mutize byt, ze
respondent nemusi nabizené alternativy povazovat za vystizné.
Muzeme je rozdélit na [7]:

» dichotomické (napi. ano/ne)

= vybérové — vybér jedné alternativy

= yyctové — vice alternativ

* stupnicové — urcuje potadi variant

* nepiimé — pouziva se pti choulostivych otazkach — ptdme se
na nazor celé skupiny

* projekéni — ptame se na postoje jinych osob a
predpokladame, Ze se respondent s touto osobou ztotozni

o Polouzaviené — nejprve se nabizi alternativni odpovéd’ a nasledné
se pozaduje jeji zdtivodnéni.

Doporuceny postup, jak si zajistit validitu otazek v dotazniku, je provést nejprve
predvyzkum, protoze i zdanlivé nepatrné chyby a nepiesnosti v predvyzkumu se znasobi v
definitivnim prizkumu a je potom pozde¢ je odstranovat [1].

Experiment

Experiment je zalozen na zamé&rné manipulaci s nezavisle proménnymi a
zjist'uje se, jak se v dlsledku této manipulace méni zavisle proménné.
RozliSujeme rizné druhy experimenti podle riznych hledisek [2]:

o podle podminek, v jakych experiment probiha
= laboratorni experiment
= pfirozeny experiment
o podle poctu nezavisle proménnych
= jednofaktorovy experiment
= vicefaktorovy experiment

Podle zplisobu zabezpeceni kontroly nad plisobenim nezavisle proménnych
rozliSujeme tyto zakladni techniky experimentu [2]:

o Technika jedné skupiny.
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Manipulace s nezavisle proménnou i méfeni nezavisle proménné
probiha v rdmci jedné skupiny.

o Technika paralelnich skupin
Ta je zaloZena na pozorovani dvou subjektii:

=  Experimentalni skupiny — je podrobena experimentalnimu
pusobeni.

= Kontrolni skupiny — Vv té se experimentalni pisobeni
realizuje.

Kazdy experiment by mél probihat podle pfedem pfipraveného planu, ve
kterém je popsano rozvrzeni experimentu.

V ramci experimentu se ¢asto vyuziva i ostatnich vyzkumnych metod
(pozorovani, dotazniku apod.).

= Rozhovor
Rozhovor v kvantitativnim vyzkumu je jednostranny kontakt, z vitle
jedné strany, pticemz druha strana s rozhovorem souhlasi [7]. Na
rozdil od dotazniku je tato metoda ¢asoveé velmi naro¢na a
anonymita tazanych neni zcela presvédciva.
Narazime zde na n¢kolik zkresleni. Pfedevsim respondenti maji
tendenci vyhovét tazateli a fikaji, co si mysli, ze by chtél vyzkumnik
slysSet. Pro respondenta mutize byt také neptijemné odpoveédét
pravdivé na nékterou otazku piimo do o¢i tdzajiciho. Proto se, pro
zmirnéni ostychu osob, vyuzivaji projekéni techniky.
Standardizovany rozhovor je rozhovor, ktery se uskuteciiuje podle
presné ptipraveného formulére, obsahujiciho oteviené, kategorické,
vicealternativni nebo stupnicové otazky.
Ptiprava a uskutenéni standardizovaného rozhovoru probiha v
nékolika krocich:

=

Musi byt ptipravena standardni iivodni formule.

2. Rozhovor by mél probihat za vhodné situace (bez osob, jichz se

rozhovor netyka, vytvofeny dostate¢ny ¢asovy prostor apod.).

Vyzkumnik se musi presné drzet danych otazek.

4. Vyzkumnik nesmi dat najevo nedivéru (,,T0 jsem teda jesté
neslysel).

5. Rozhovor by se mél zakonc¢it zdvofilostnimi frazemi.

w

Mezi dal$i metody ziskavani dat v kvantitativnim vyzkumu patii naptiklad testy,
sociometrické metody, studium dokumentii obsahovou analyzou, sémanticky diferencial,
Q-metodologie apod.

26



2 Evaluaéni standardy z matematiky

Tato kapitola je zaméfena na vybrané evaluacni standardy z matematiky, které se
tykaji aritmetickych pojmt a operaci, které vystupovaly v dotaznikovém Setieni
v empirické ¢asti této prace.

2.1 Standardy z matematiky pro zakladni skoly

V této Casti je prezentovan standard z matematiky pro zékladni skolu a nizsi
rocniky viceletych gymnazii, tedy znalosti, které by mél absolvent tohoto typu skoly
mit [13]:

Spolecny délitel
Z4ak dokéze:
e urcit spolecny délitel n¢kolika Cisel,

e urcit nejvetsi spolecny délitel nékolika Cisel.

Prvocisla a Cisla sloZzena

74k dokaze:
e rozhodnout, zda dané ¢islo je prvocislo nebo ¢islo slozené,
e definovat prvocislo a Cislo slozené,
e rozlozit ¢islo na soucin prvocisel,

e zapsat rozklad ¢isla na soucin prvocisel pomoci mocnin.

Racionalni ¢isla
74k dokéze:
e porovnat libovolna raciondlni ¢isla,
e rozumét pojmu racionalni ¢islo,
e zapsat zlomek desetinnym nebo periodickym ¢islem,
e chépat, Ze jedno racionalni ¢islo 1ze vyjadfit nekone¢né mnoha zlomky,

e uziva rizné zplsoby kvantitativniho vyjadieni celek-¢ast (pomérem,
zlomkem, desetinnym c¢islem, procentem).

Zlomky
Z4k dokaze:
e rozSifovat a kratit zlomky,

e zapsat zlomek v zakladnim tvaru,
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e zjednodusit sloZzeny zlomek,
e pocitat se smiSenymi Cisly,

e rozume¢t pojmum Citatel a jmenovatel.

Mocniny
Zak dokaze:
e uréit druhou a tfeti mocninu libovolného ¢isla,

e chépat mocninu s pfirozenym exponentem jako zkraceny zapis soucinu
stejnych Ciniteld,

e scitat, od¢itat, nasobit, délit a umocnovat mocniny S piirozenym
exponentem.

Procento
Z&k dokéze:
e vypocitat jedno procento jako jednu setinu z celku,
e vypocitat 50 %, 25 %, 20 %, 10 % a 5 % bez ptechodu ptes 1 %,
e vypocitat procentovou ¢ast, je-li dan zéklad a pocet procent,
e vypocitat zéklad, je-1i ddna procentova ¢ast a pocet procent,
e vypocitat pocet procent, je-li dan zaklad a procentova Cast,
e pouzit procentového poctu pii feseni uloh z jednoduchého urokovani,

e 7znat pojem promile a umét ho pouzit pti feSeni jednoduchych uloh.

Rovnice a jejich tpravy

74k dokaze:
e rozumét pojmu kofen rovnice,
e ov¢fit, zda dané ¢islo je v daném oboru kofenem rovnice,
e provadét ekvivalentni Gpravy rovnic,

e prokazat, ze vSechny kofeny pivodni rovnice jsou souc¢asné kofeny rovnice
vzniklé ekvivalentni upravou a naopak.

Vyrazy
Zék dokaze:
e sestavit ¢iselny vyraz,
e sestavit jednoduchy vyraz s proménnou,

e urcit hodnotu vyrazu pro danou hodnotu proménné,
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e urcit defini¢ni obor lomenych vyrazl a vyrazii pod odmocninou.

Zavislosti, vztahy a prace s daty
Zak dokaze:

vyhledat potiebné udaje v tabulce, diagramu a grafu,

e vyhledat a vyjadfit vztahy mezi uvedenymi udaji v tabulce, diagramu a
grafu (Cetnost, aritmeticky primér, nejmensi a nejvetsi hodnota),

e pracovat s intervaly a ¢asovou osou,
e prevadét udaje z textu do tabulky, diagramu a grafu a naopak,

e samostatn¢ vyhledavat data v literatufe, dennim tisku a na internetu a
kriticky hodnotit jejich realnost.

Vidime, ze zak na zdkladni §kole umi pracovat s intervaly, ale nemusi tomuto
pojmu rozumét, ani jej definovat.

Jiz na zakladni Skole se zaci seznamuji s finan¢ni a statistickou matematikou.
Ovsem ne na kazdé zakladni Skole se probiraji pojmy modus, medidn a statisticka
jednotka.

ey e

Vv 6. ro¢niku tyto pojmy zopakuji.

2.2 Standardy z matematiky pro étyrleta gymnazia, pro stredni
odborné skoly a pro stredni odborna ucilisté

V této Casti jSOou prezentovany standardy z matematiky pro Ctyfleta gymnazia [14],
pro sttedni odborné Skoly [16] a pro stfedni odborna uciliste [15], tedy znalosti, které by
mél absolvent dan¢ho typu Skoly mit:

Spolecny délitel, spole¢ny nasobek, prvocisla a ¢isla sloZena
Vsechny tii typy skol maji stejné standardy pro tyto pojmy.
74k dokéze:

e urcit nejvétsiho spolecného délitele a nejmensi spolecny nasobek
pfirozenych ¢isel,

e ovladat pojmy: prvocislo a ¢islo sloZené,

e rozlozit ptfirozené Cislo na prvocinitele.
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Racionalni ¢isla a zZlomky

Gymnazia
Z&k dokéze:
e definovat racionalni ¢islo,
e uzivat rizné tvary jeho zapisu a prevody mezi nimi,

e ovladat operace S raciondlnimi Cisly.

Stir‘edni odborné Skoly
Z&k dokéze:

e uzivat rizné tvary zépisu raciondlniho ¢isla a pfevody mezi nimi.

Stiredni odborna udilisté

Zaci se s témito pojmy setkavaji u ¢iselného oboru realnych &isel, kdy zak dokaze:
e ovladat porovnavani zlomki a pocetni operace mezi nimi,
e rozumét pojmim: pievracend hodnota zlomku a slozeny zlomek,

e ovladat pocetni operace s desetinnymi Cisly a pfevod zlomku na desetinné
¢islo a opacné.

Vsimnéme si, ze zak, ktery absolvuje sttedni odbornou §kolu, nebo stiedni odborné
uciliSté nemusi znat definici racionalniho ¢isla.

Mocniny
Vsechny tfi typy stiednich Skol maji stejné standardy pro tento pojem.
Zék dokaze:
e ovladat pojmy: mocniny s pfirozenym exponentem, mocniny s celo¢iselnym
exponentem, mocniny s racionalnim exponentem,
e znat pravidla pro pocitani s mocninami,
e rozumét zapisu a - 10™,

e urcit druhou a tfeti mocninu a odmocninu (jak z tabulek, tak pomoci
kalkulacky),

e ovladat prevody jednotek.

Procento

Vsechny tfi typy Skol maji stejné standardy pro tento pojem.
7k dokéze:
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e rozumét pojmu procento,

e ovladat vypocet jednoho procenta,
e ovladat vypocet zékladu,

e ovladat vypocet procentové Casti,

e ovladat vypocet poctu procent.

Rovnice a nerovnice

Pro vSechny tfi typy stiednich Skol vybereme jenom ty standardy, které maji pro
tyto pojmy spolecné.
74k dokaze:
e urovnic i nerovnic aktivné ovladat pojmy: rovnice (resp. nerovnice)
S jednou neznadmou; leva, prava strana; defini¢ni obor; kofen; ekvivalentni

uprava; dusledkova tprava; zkouska; rovnice s vice neznamymi; soustava
rovnic (resp. nerovnic); grafické fesent,

e rozliSovat pojmy: rovnost — rovnice, nerovnost — nerovnice,

e fesit soustavu dvou (resp. tii) linearnich rovnic o dvou (resp. ti)
neznamych,

e ovladat pojmy: interval, otevieny interval, uzavieny interval,

e znazornit interval na ¢iselné ose, znazornit dva intervaly na Ciselné ose a
zapsat jejich prinik,

e feSit soustavu linearnich rovnic,

e nezapominat na obor ¢isel, ve kterém se rovnice, nerovnice ¢i soustava
nerovnic fesi,

e fesit obecnou kvadratickou rovnici,
e znat postup pii feSeni rovnice s nezndmou v odmocnénci,
e provadét zkousky spravnosti feceni.

Dalsi znalosti, které by mél mit absolvent stiedni odborné Skoly nebo Ctyfletého
gymnazia, ale absolvent sttedniho odborného ucilisté jiz tyto znalosti mit nemusi, uvadény
nejsou.

Vyrazy

Pro vSechny tfi typy stiednich Skol vybereme jenom ty standardy, které maji pro
tento pojem spolecné.

Zak dokaze:
e rozumeét pojmum: ¢len vyrazu, hodnota vyrazu, vyraz opacny,
e scitat a odecitat vyrazy,

e nasobit jednoc¢leny, mnohoclen jednoclenem, mnohoc¢len mnohoclenem,
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vyjadtit druhou mocninu dvoj¢lenu,

délit jednoc€len jednoclenem a mnohoc¢len mnohoclenem,
vytykat pred zavorku,

zduvodnit podminky pro déleni

provadét pocetni operace s lomenymi vyrazy,

rozumét, Ze soucasti feSeni lomenych vyrazi a vyrazi pod odmocninou je
stanoveni podminek feSent,

urcit defini¢ni obor lomenych vyrazl a vyrazli pod odmocninou.

Statistika
74k dokaze:

znat pojmy: statisticky soubor, statisticka jednotka, statistické Setfent,
aritmeticky priimér, modus, medidn,

vypocitat aritmeticky primér, modus, median,
sestavovat a pouzivat sloupkovy diagram,

aplikovat znalosti téchto pojmi v tilohach z praxe.
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Empiricka ¢ast

3 Dotaznikové sSetreni

3.1 Cile dotaznikového setreni

Hlavnim cilem dotaznikového Setfeni bylo zjistit znalost a porozuméni vybranych
aritmetickych a algebraickych pojmi a operaci zakt sekundarnich skol.

Dil¢im cilem vyzkumného Setieni bylo srovnéni védomosti zakl z jednotlivych
Skol.

3.2 Formulace vyzkumnych predpokladi

Vécné hypotézy vyplyvajici ze zaméru vyzkumu: jejichz spravnost méla byt
prokazéana kvantitativnim vyzkumem.

H1 Vysledky zakt dosazené v testu odpovidaji jejich Skolnimu prospéchu v
matematice. Nejvice spravnych odpovédi budou mit Zaci s prospéchem vyborny a
chvalitebny, nejmén¢ spravnych odpoveédi budou mit Zaci s ohodnocenim dobry a
dostatecny.

H2 Roc¢nik (devaty ro¢nik zékladni Skoly, prvni ro¢nik stfedni Skoly a posledni
ro¢nik stfedni Skoly), ve kterém se Zdk vzdelava, ma vliv na jeho celkové vysledky
dosazené v dotazniku.

H3 Pocet spravnych vysledki v dotazniku ma spojitost s pohlavim Zaka. Chlapci

vvvvvv

3.3 Metody vyzkumného Setreni

V této diplomové praci byla zvolena pro sbér dat metoda dotaznikového Setteni.
Tento dotaznik (pfiloha €. 1) byl vytvoren v programu Microsoft Word a zakiim byl
podavan v tisténé podobé. Zaci dotaznik vypliovali v hodinach matematiky.

Dotaznik byl anonymni a skladal se ze dvou ¢ésti. Prvni ¢ast byla zamétfena na
faktografické idaje a druha na aritmetické pojmy a operace. Faktografické udaje zjistovaly
pohlavi, vék, skolu a tridu, ve které Zaci studovali a znamku na vysvédceni z matematiky
Z minulého roku. Druhé ¢ast se skladala ze 14. otazek. Deset otdzek bylo uzavieného typu,
z toho devét dichotomickych a jedna pfifazovaci. Zbylé Ctyfi otazky byly otevieného typu.

3.4 Vyzkumny vzorek

Dotazniky byly piedloZeny Zakiim devatého roéniku zakladnich Skol, prvniho a
posledniho ro¢niku stiednich §kol ve vyuce matematiky a vyplnili jej vSichni, ktefi se
zucastnili vyuky. Néavratnost vSech dotaznikt tedy byla 100%.

33



Vyzkumné Setfeni se zaméfilo na oblast ,,Valasskokloboucka*, kde autor této prace
zil a studoval. Tohoto Setieni se z¢astnily Skoly: Zakladni Skola Valasské Klobouky,
Zakladni $kola Brumov-Bylnice, Zakladni §kola a Mateiska $kola Ujezd, Zakladni $kola
Gabry a Malinky Stitna nad Vl1afi, Zakladni §kola Vlara Slavi¢in, Zakladni $kola
T. G. Masaryka Bojkovice, Gymnazium Valasské Klobouky, Sttedni odborné uciliste
Valasské Klobouky, Gymnézium Jana Pivecky a Stfedni odborna Skola Slavi¢in a Cirkevni
stiedni Skola pedagogicka a socialni Bojkovice.

3.5 Vyhodnoceni predvyzkumu

Predvyzkumu se zc¢astnilo 20 zakd, z toho 12 muzl a 8 Zen ze Zakladni Skoly
Valasské Klobouky, téida 9. A. U¢elem tohoto piedvyzkumu bylo zjistit, zda Zaci rozumi
zadanym otazkam a vymezeni casu potifebného k vyplnéni dotazniku.

Na zacatku vypliiovani dotazniku se jeden zak ptihlésil s tim, Ze nevi, co mé vlastné
délat, proto se zadani upravilo z tvaru ,, Zakrouzkujte spravné tvrzeni. Pokud je tvrzeni
chybné, napiste, jak by mélo spravné znit. “ na tvar
Prectéte si nasledujicich 9 tvrzeni. Pokud je tvrzeni spravné, zakrouzkujte ano. Pokud je
tvrzeni chybné, zakrouzkujte ne.

V pripade, Ze je tvrzeni chybné, napiste, jak by mélo spravné znit. .

Vzhledem k tomu, ze 14. otazku nikdo nezodpovédél, bylo nutné zjistit, pro¢ tuto
otazku preskocili. Z odpovédi zakl vyplynulo, Ze nerozumi pojmu ,,definice, proto se
znéni této otazky upravilo z ,, Pokuste se sestavit definici pro pojem uzavieny interval. “ na
,, Pokuste se presné vyjadrit, co predstavuje pojem uzavreny interval. “.

Faktografické udaje byly nejdfive umistény aZ na konci dotazniku, to ov§em

Mrwe

diavodu byly tyto udaje v dal§im dotaznikovém Setfeni pfesunuty hned na zacatek
dotazniku.

Cas potiebny k vyplnéni dotazniku se stanovil piiblizné na 20 minut.

3.6 Vyhodnoceni faktografickych udaju

Faktografické udaje zamétené na pohlavi, vék a znamku na vysvédceni
z matematiky v pfedchozim roce byly zjistovany z dtvodu, zda né€které z nich by mohly
mit vliv na vysledky dotaznikového Setfeni.

3.6.1 Vyhodnoceni faktografickych udajt z celkového pocétu
respondent

Dotaznik celkové vyplnilo 540 zakt ze zékladnich a stfednich Skol. Z grafu €. 1
muzeme vycist, ze z celkového poctu zakl ze zékladnich a stfednich kol bylo 260 muza
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(48 %) a 280 zen (52 %). Mizeme tedy zkonstatovat, Ze zastoupeni obou pohlavi je
pomérné vyrovnané.

Graf ¢. 1: Genderové sloZeni vSech respondenti

Genderové slozeni vSech respondentl

= muZ = Zena

Graf ¢. 2: Zastoupeni vSech respondentii podle véku

Zastoupeni vSech respondent( podle véku
20let  jiné
2% 1%
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m14let m15let = 16let 17let m18let m19let m20let mjiné

Graf ¢. 2 nam ukazuje jaké je celkové rozlozeni respondentti podle jejich véku.
Dotaznik vyplnovalo z celkového poctu zaka 151 Etrnactiletych, 161 patnactiletych, 40
Sestnactiletych, 10 sedmnactiletych, 111 osmndctiletych, 51 devatenactiletych 10
dvacetiletych a 4 Zaci jiného véku (21 let, 22 let, 36 let a 49 let).
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Graf ¢. 3: Zastoupeni vSech respondenti podle znamky z matematiky na
vysvédceni

RozlozZeni vSech respondent(l podle znamky

., nedostatecny
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15%

= vyborny = chvalitebny = dobry dostatecny  m nedostatecny

Graf ¢. 3 znazornuje rozloZeni vSech respondentli podle dosazené znamky na
vysvédceni z matematiky z predchazejiciho roku. Z celkového poctu respondentti dosahlo
na hodnoceni vyborny 137 zakt (25 %), chvalitebny 187 (35 %), dobry 133 (25 %),
dostate¢ny 83 (15 %) a hodnoceni znamkou nedostateény neziskal zadny zak.

3.6.2 Vyhodnoceni faktografickych udaji respondentti ze zakladnich
Skol

Z celkového poctu 239 respondentt ze zakladnich skol vypliovalo dotaznik 127
muzil (53 %) a 112 zen (47 %), viz graf €. 4. Muzi bylo tedy jen o 15 vice. Mlizeme fici,
ze 1 zastoupeni respondentl ze zakladnich Skol z hlediska po¢tu muzl a Zen je vyrovnang.

Graf ¢. 4: Genderové sloZeni respondenti ze zakladnich Skol

Genderové slozeni respondent(l zakladnich skol

= muz = Zena
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Graf ¢. 5 nam ukazuje celkové rozlozeni respondentli ze zakladnich $kol podle
jejich veéku. Dotaznik vyplitovalo z celkového poctu zakt 149 Etrnactiletych, 90
patnactiletych, 1 Sestnactilety a 1 sedmnactilety.

Graf ¢. 5: Zastoupeni respondentii ze zakladnich $kol podle véku

Rozlozeni respondentl zakladnich skol

podle véku
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1% ﬂ/— 0%
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Graf ¢. 6 pfedstavuje rozloZeni respondentl ze zdkladnich $kol podle dosaZené
znamky na vysvédceni z matematiky z predchazejiciho roku. Z celkového poctu
respondentl ze zakladnich kol dosahlo na hodnoceni vyborny 74 zaka (28 %),
chvalitebny 83 (37 %), dobry 48 (20 %), dostatecny 34 (15 %) a hodnoceni znamkou
nedostate¢ny neziskal zadny zak.

Graf ¢. 6: Zastoupeni respondentii ze zakladnich $kol podle znamky
z matematiky na vysvédceni

Zastoupeni respondentl podle
znamky na vysvédceni
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3.6.3 Vyhodnoceni faktografickych udaji respondenta prvnich ro¢niku
strednich skol

Graf ¢. 7: Genderové sloZeni respondentii prvnich ro¢niki stfednich $kol

Genderové rozloZeni respondentl prvnich
ro€nik{ stfednich Skol

= muz =Zena

Z celkového poctu 143 respondentl z prvnich ro¢niki sttednich Skol vypliovalo
dotaznik 60 muzt (42 %) a 83 zen (58 %). Zeny tentokrat mirné prevazovaly, konkrétné
bylo 0 23 Zen vice, neZ muzi.

Graf ¢. 8: Zastoupeni respondentii prvnich ro¢niki stfednich Skol podle véku
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Graf ¢. 8 nam ukazuje celkové rozloZeni respondentli prvnich ro¢nikt stfednich
podle jejich véku. Dotaznik vypliiovalo z celkového poctu zakl prvnich ro¢nikt stiednich
Skol 2 ¢trnactileti, 71 patnéctiletych, 39 Sestnactiletych, 5 sedmnactiletych, 13
osmnactiletych, 5 devatenactiletych, 1 dvacetilety a 2 Zaci jiného véku (36 let a 49 let).
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Graf ¢. 9: Zastoupeni respondentii prvnich rocniki stfednich Skol podle
znamky z matematiky na vysvédceni

RozloZeni respondentl prvnich ro¢nik( stfednich
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Z grafu €. 9 miZeme vidét zndzornéni respondentil prvnich ro¢niki stfednich skol
podle dosazené znamky na vysvédceni z matematiky z pfedchazejiciho roku. Z celkového
poctu respondentil ze zakladnich §kol dosahlo na hodnoceni vyborny 32 zaki (22 %),
chvalitebny 51 (36 %), dobry 44 (31 %), dostatecny 16 (11 %) a hodnoceni znamkou
nedostate¢ny neziskal zadny zak.

3.6.4 Vyhodnoceni faktografickych udaji respondentti poslednich
ro¢niku stirednich skol

Z celkového poctu 158 respondentti poslednich ro¢niki stiednich $kol vypliovalo
dotaznik 73 muzi (46 %) a 85 Zen (54 %), viz graf ¢. 10. Muzt tedy bylo o 12 méné nez
zen.

Graf €. 10: Genderové sloZeni respondentii poslednich roé¢niku stiednich kol

Genderové rozloZeni respondentd poslednich
roCnik( stfednich Skol
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Graf ¢. 11: Zastoupeni respondentii poslednich roé¢niki stfednich Skol podle
véku
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Graf ¢. 11 znazoriuje rozloZeni respondentti poslednich ro¢niki stfednich podle
jejich véku. Dotaznik vypliovalo z celkového poctu zakl poslednich ro¢niki sttednich

Skol 4 sedmnactileti, 98 osmnactiletych, 46 devatenactiletych, 9 dvacetiletych a 2 Zaci
jiného véku (21 let a 22 let).

Graf. 12 predstavuje rozlozeni respondentii poslednich ro¢niku stfednich skol podle
dosazené znamky na vysvédceni z matematiky z predchéazejiciho roku. Z celkového poctu
respondentl poslednich ro¢nikt stfednich $kol dosahlo na hodnoceni vyborny 31 zakt
(20 %), 53 zaka chvalitebny (33 %), dobry ziskalo 41 zakt (26 %), dostateény 33 zaka
(21 %) a hodnoceni znamkou nedostate¢ny neziskal zadny zak.

Graf ¢. 12: Zastoupeni respondentt poslednich ro¢niku stiednich $kol podle
znamky z matematiky na vysvédceni
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3.7 Vyhodnoceni otazek podle ro¢niku

Tabulka ¢. 1 az tabulka ¢. 23 ukazuje pocet spravné a Spatn¢€ zodpovézenych otdzek
a pocet otazek, které respondenti nezodpovédéli. Druhd ¢ast tabulky se vztahuje na otazky
¢islo 2,3,4,8 a 9, tedy otazky, kde méli respondenti vyhodnotit tvrzeni jako chybné a
nasledné toto tvrzeni opravit. Tato Cast tabulky znazornuje, kolik respondentti posoudilo
tvrzeni jako chybnd a nasledné je opravili spravné, Spatné, ptipadné je neopravovali viibec.

3.7.1 Vyhodnoceni zakladnich skol

Na zakladnich $kolach se dotaznikového $etieni zacastnilo 239 zaku.

Tabulka €. 1: Vysledky dotaznikového Setfeni zakladnich $kol

Spravné Spatné | Neodpovédélo Zz::’,:s Spatné opravilo | Neopravilo

Otazkac¢.1 180 59 0

Otazka c. 2 62 177 0 7 1 54
Otéazka ¢. 3 122 117 0 19 2 101
Otazka ¢. 4 118 121 0 13 1 104
Otazka €. 5 157 82 0

Otazka €. 6 203 36 0

Otéazka ¢. 7 172 66 0

Otdazka ¢. 8 142 97 0 5 5 132
Otazka c.9 102 137 0 21 8 73
Otazka ¢. 10 55 149 35

Otazka ¢. 11 89 96 54

Otdazka ¢. 12 80 141 18

Otazka ¢. 13 104 77 58

Otazka ¢. 14 5 33 201

Tabulka €. 1 prezentuje vysledky dotaznikového Setieni Zakt zakladnich Skol.
Cetnost spravnych odpoveédi byla 180 (75 %) respektive 203 (85 %).

Nejhorsi vysledky méli zaci u otazky €. 14, ktera se zabyvala pojmem uzavieny
interval. S pojmem uzavieny interval se zaci na zakladni Skole setkavaji jen okrajové
(naptiklad u uc¢iva Funkce) nebo viibec, proto pouze 5 respondentti dokazalo piesné
vyjadrit, co predstavuje pojem uzavieny interval. Tito Zaci si tento pojem piedstavuji jako
,,Cast Ciselné osy, ktera je ohranicend zprava i zleva dvema cisly, pricemz tyto dvé cisla do
této casti patii . VéEtSina zakh vSak netusi, co tento pojem vyjadiuje, a néktefi maji
predstavu, Ze uzavieny interval je urcity asovy usek ¢i doba.

U otazky €. 10, kterd se zabyvala zakladnimi statistickymi pojmy, konkrétné
modus, statisticka jednotka, median a aritmeticky primeér, uspélo 55 zaka (23 %). Z téchto
pojmu si zaci nejvice pletli modus a median.
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Otazky ¢. 2 a €. 11, které se zabyvaly pojmy cislo a cislice, Zaci spravné
vyhodnotili v 62 (26 %), respektive 89 (37 %) piipadech.

Otazky ¢. 3 a €. 12 se zabyvaly pojmem spolecny délitel dvou cisel. Zatimco u
otazky €. 3 dokazalo 122 (51 %) zaki spravné posoudit definici spole€ného délitele, jen
80 (33 %) zaki u otazky €. 12 dokézalo najit vSechny spolecné délitele ¢isel 24 a 30.

3.7.2 Vyhodnoceni prvnich ro¢niku strednich skol

Na stfednich Skolach se dotaznikového Setfeni zicastnilo 143 zakt prvnich ro¢nik.

Tabulka €. 2 pfedstavuje vysledky dotaznikového Setfeni zakt prvnich ro¢nika
stiednich skol.

Z tabulky mizeme vidét, Ze nejvyssi Cetnost (119; 83 %) spravnych odpovédi ma
otazka €. 6, ktera se zabyvala operaci umocriovani.

Nejmensi ¢etnost spravnych odpovédi miizeme spatfit u otazky ¢. 14, kterd se
zabyvala pojmem uzavreny interval, a na kterou nasli spravnou odpovéd’ pouze dva Zaci.

Vidime vsak, ze Cetnost zak, ktefi se alespon pokusili na otdzku odpovédét, se
oproti zakiim ze zékladni Skoly vyrazn¢ zvysila. Néktefi zaci uz maji jistou predstavu o
tomto pojmu, jejichz obrazem je ¢iselna osa.

U otazky €. 5, kterd ovérovala znalost pojmu raciondalni ¢islo, se pocet spravnych
odpovédi zvysil z 66 % na 76 % oproti zaklim na zékladni Skole.

U otazky ¢. 2 a €. 11, které se zabyvaly pojmy cislo a cislice, se Cetnost spravnych
odpoveédi zvysila z 26 % na 41 %, respektive z 37 % na 54 %.

Také se zvysil pocet spravné opravenych tvrzeni u otazek ¢. 2, 3,4, 8 a 9,
konkrétné z 12 % na 38 %.

Zvyseni spravnych odpoveédi muize byt tim, ze se zaci ucili na pfijimaci zkousky na
stiedni Skoly a tim si své znalosti matematickych pojmu a operaci rozsifili.

Tabulka ¢. 2: Vysledky dotaznikového Setieni prvnich roéniki stiednich Skol

Spravné Spatné | Neodpovédélo ZE:::;i Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka €. 1 106 37 0
Otazka ¢. 2 58 85 0 30 1 27
Otazka ¢. 3 86 57 0 23 4 59
Otazka ¢. 4 87 56 0 46 0 41
Otazka ¢. 5 108 35 0
Otazka €. 6 119 24 0
Otazka ¢. 7 107 36 0
Otazka c. 8 72 71 0 9 7 56
Otazka ¢. 9 70 73 0 35 0 35
Otdazka ¢. 10 41 87 15
Otazka ¢. 11 77 38 28
Otdazka ¢. 12 49 82 12
Otazka ¢. 13 80 11 52
Otazka ¢. 14 2 53 88
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3.7.3 Vyhodnoceni poslednich ro¢nikt strednich skol

Na stiednich Skolach se dotaznikového Setfeni zicastnilo 158 zaki poslednich

rocniki.
Tabulka €. 3: Vysledky dotaznikového Setieni poslednich ro¢niki stiednich
Skol
Spravné Spatné | Neodpovédélo ZE::’I?; Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 134 24 0
Otazka ¢. 2 75 83 0 41 2 32
Otazka ¢. 3 81 77 0 42 2 37
Otazka¢c. 4 92 66 0 57 2 33
Otazka €. 5 127 31 0
Otazka ¢. 6 131 27 0
Otazka €. 7 117 41 0
Otazka ¢. 8 101 57 0 25 28 48
Otazka ¢. 9 112 46 0 71 5 36
Otazka €. 10 78 60 20
Otazka ¢. 11 92 43 23
Otazka €. 12 84 66 8
Otazka ¢. 13 102 17 39
Otazka ¢. 14 7 63 88

pojmu prvocislo (85 %) a nasleduje otazka €. 6, ktera se zabyva operaci umocrnovani

(83 %).

¢islo 1. Na tuto otazku naslo spravnou odpovéd’ 112 zaku (71 %) a 71 (63 %) z nich

Tabulka ¢. 3 predklada vysledky dotaznikového Setfeni zakti poslednich ro¢niki
sttednich skol.

Nejvyssi zastoupeni spravnych odpoveédi mé otazka €. 1, kterd se zabyva definici

Otazka €. 9 se také zabyva pojmem prvocislo a pta se, zda nejmensim prvocislem je

dokézalo tvrzeni spravné opravit na vétu: ,,nejmensim prvocislem je cislo 2, nebo ,,cCislo 1
neni prvocislem “.

0S.

Nejvetsi problém, jako i u ostatnich ro¢nikt, pfedstavovala otdzka €. 14, ktera
zkoumala znalost pojmu uzavreny interval. Pouze 7 (4 %) zaka dokazalo na tuto otazku
spravné odpovedét, ale alespon 44 % zaki se pokusilo otdzku zodpovédét. Uz zde byly
ucelenéjsi predstavy o tomto pojmu nez v predchozich ro¢nicich. Tyto pfedstavy byly
zalozeny na mnozindch ¢isel, nebo ¢asti Ciselné (redlné) osy, presto jesté nedokazaly tento
pojem piesné vyjadfit, schazely jim blizsi specifikace téchto mnozin, respektive ¢iselnych

A stejné jako v ptedchozich rocnicich se vyskytuje problém u otazky €. 2, ktera se
zaméftila na pojmy cislo a cislice. Tyto dva pojmy se zaklim neustéle pletou, a protoze se

S nimi neztotoznili jiz na zakladni Skole, neuméji je rozliSovat po cel€ jejich studium.
Prestoze se s nimi neustéale setkdvaji a pracuji s nimi, myslim si, Ze vysvétleny jim byly
pouze na prvnim stupni zakladni Skoly a od té doby se pfedpoklada, Ze je znaji a neni tfeba
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je s nimi jiz vice seznamovat. Vysledky tohoto dotaznikového Setteni ale dokazuji, ze zaci
V téchto pojmech neznaji rozdil.

U otazky €. 10, ktera se zabyva zakladnimi statistickymi pojmy se celkova

uspesnost zlepsila oproti prvnim ro¢nikim stfednich Skol z 29 % na 49 %. Velky podil na
tomto zlepseni ma tfida 4. OA, u které byla uspesnost fesiteld na tuto otazku 93 %.

Co se tyka spravné¢ opravenych tvrzeni u otazek €. 1, 2, 3, 8 a 9, tak 1 zde se oproti
ptedchozim ro¢nikiim zvysila jejich tspesnost na 51 %.

3.8 Vyhodnoceni otazek podle skol

3.8.1 Zakladni Skola Valasské Klobouky

Na Zakladni skole Valasské Klobouky se ztcastnily dotaznikového Setfenti tii tifidy
devatého ro¢niku, konkrétn€ 9. A, 9. B a 9. C. Z celkového poctu 57 zakt bylo 33 muzt a
24 7en; 36 Ctrnactiletych a 21 patndctiletych; 24 Zakt bylo hodnoceno zndmkou vyborny,

13 chvalitebny, 12 dobry a 8 dostatecny.

Tabulka €. 4: Vysledky Setfeni pro Zakladni §kolu Valasské Klobouky

Spravné | Spatné |Neodpovédélo 2';::“::2 Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 44 13 0
Otazka ¢. 2 15 42 0 1 0 14
Otazka ¢. 3 24 33 0 6 1 17
Otazka ¢. 4 23 34 0 1 0 22
Otazka ¢. 5 34 23 0
Otéazka ¢. 6 47 10 0
Otazka c.7 40 16 1
Otazka ¢C. 8 37 20 0 1 1 35
Otéazka ¢. 9 25 32 0 6 0 19
Otazka €. 10 16 35 6
Otazka ¢. 11 9 26 22
Otazka ¢. 12 27 26 4
Otazka ¢. 13 25 18 14
Otazka ¢. 14 0 10 47

Z tabulky €. 4 miZeme vycCist, Ze Zaktim ze Zakladni Skoly Valasské Klobouky
nejvice délaly problémy otazky ¢. 2,10,11 a 14. Otazky ¢. 2 a 11 ovéfovaly znalost pojmil

c¢islo a cislice. Tyto pojmy se uci jiz na prvnim stupni zékladni Skoly, a piesto si je zaci
jeste neosvojili.
Otazka ¢. 10 je zamé&fena na zakladni pojmy statistiky. Zde Casto (18 zaka z 35)
zaci Spatné oznacovali modus jako jeden prvek ze statistického souboru.
Otézka €. 14 se pta na definici pojmu uzavieny interval. Na tuto otdzku nedokazal
spravné odpoveédét zadny respondent. Jako piiklad uved’'me nékolik predstav zaki tohoto

pojmu:

Jsou to dvé cisla, ktera jsou stejnd, Vétsi nebo mensi (a =a,a<b, b > c).

Jsou to cisla od kolika do kolika.
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zakl z 57.

3.8.2 Zakladni skola Brumov-Bylnice

Je to néjaky priklad, ktery uz nema zadné reseni.

Néco, co se neustdle opakuje v uzavieném "obvodu".
Nejlépe dopadly otazky ¢. 1,6 a 7. Otazka Cislo 1 a 9 mély za kol ovéfit znalost
pojmu prvocislo. Zatimco u otazky ¢islo 1 odpovédéla vétSina respondentt spravné, u
otazky ¢islo 9, tedy zda nejmensim prvocislem je ¢islo 1, uz mnoho zakt zavéhalo.
Otazka ¢. 6 se ptala na matematickou operaci umocriovani, tady 47 zakt
odpovédélo spravné a 10 Spatné.
S otazkou ¢. 8, ktera se zaméfila na pojem definicni obor vyrazu, si poradilo 40

Dotaznikového Setfeni se zde zicCastnily tfidy s devatého rocniku, konkrétné 9. A a
9. B. Z celkového poctu 49 zaka bylo 26 muzii a 23 zen; 27 ¢trnactiletych,
22 patnactiletych a 1 Sestnactilety zék; 15 zakl bylo hodnoceno znamkou vyborny, 19
chvalitebny, 9 dobry a 7 dostatecny.

Tabulka ¢. 5: Vysledky Setieni pro Zakladni $§kolu Brumov-Bylnice

Spravné | Spatné |Neodpovédélo CSJ':):::’I:E Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 32 18 0
Otazka €. 2 15 35 0 0 0 15
Otazkac. 3 28 22 0 1 0 27
Otazka ¢. 4 22 28 0 0 0 22
Otazka €. 5 29 21 0
Otéazka ¢. 6 35 15 0
Otazka €. 7 30 20 0
Otazka ¢c. 8 27 23 0 0 0 27
Otazka ¢. 9 25 25 0 2 2 21
Otazka ¢. 10 13 34 3
Otazka ¢. 11 15 24 11
Otazka &. 12 8 41 1
Otazka ¢. 13 15 25 10
Otézka ¢. 14 1 11 38

Z tabulky ¢. 5 miZeme vy¢ist, ze zakiim ze Zakladni Skoly Brumov-Bylnice nejvice
délaly problémy otazky ¢. 2,10,11,12,13 a 14. Otazky €. 2 a 11 ovefovaly znalost pojmil

c¢islo a cislice. Tyto pojmy se uci jiz na prvnim stupni zakladni Skoly, a piesto si je ZacCi
jesté neosvojili.
Otazka €. 10 je zamé&fend na zékladni pojmy statistiky. Zaci si pletli pojmy modus a

statistickou jednotku.

U otazky €. 12 méli Zaci za kol najit nejveétsiho spolecného délitele Cisel 24 a 30.
Tato otazka vykazovala nejvétsi chybovost, pouze 8 respondent dokédzalo najit vSechny
délitele téchto dvou ¢isel. OvSem u otazky ¢€. 3, kterd se zabyvala definici spolecného
delitele dvou cisel, uspélo 28 respondenti.
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Otazka €. 13 se ptala na pojem procento. Zde si n¢kolik zaka spojovalo tento pojem
s alkoholem, dokladaji to odpovédi typu to je néco s alkoholem, nebo byvd to na etiketé
piva a podle toho clovek pozna, kolik toho vypil.

Otéazka €. 14 se pta na definici pojmu uzavieny interval. S pojmem uzavieny
interval se zaci na zékladni Skole setkavaji jen okrajové (napiiklad u u¢iva Funkce) nebo
viibec, proto ani na ZS Brumov-Bylnice Zadny respondent nedokézal presné vyjadiit, co
ptfedstavuje pojem uzavieny interval. Na ukazku uved’'me nékteré vybrané odpovédi

,,Casovd doba, kterd je urcend a nelze ji zménit. “
-, Cas, ktery nékdy skonci, napi. 60s.

., Néjaka doba, ktera je uzaviena. “

,,Je to Einsteinova rovnice pro vyjadreni polomeéru.

“«

Zaci na toto Skole maji tedy predstavu o pojmu ,,uzavieny interval“ jako o n¢&jaké
urc¢ené, vymezené dob¢ — tedy o ¢asovém intervalu. Posledni zde uvedena odpovéd’ mize

byt napsana spise z recese, nez ze by si to zak opravdu myslel.

Nejlépe si zaci vedli s otdzkou €. 6, kterd se zaméftila na operaci umocrniovani.

3.8.3 Zakladni skola a Matefska skola Ujezd

Dotaznikového Setieni na ZS a MS Ujezd se zacastnila jedna téida devatého

ro¢niku. Z celkového poctu 18 zakid bylo 7 muzt a 11 Zen; 15 ¢trnéctiletych a

3 patnactileti; 5 zakt bylo hodnoceno zndmkou vyborny, 7 chvalitebny, 1 dobry a 5

dostatec¢ny.

Tabulka & 6: Vysledky Setieni pro Zakladni §kolu a Matei'skou $kolu Ujezd

Spravné | Spatné |Neodpovédélo Zz::?li Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka €. 1 17 1 0
Otazka ¢. 2 4 14 0 1 0 3
Otazka ¢. 3 7 11 0 1 0 5
Otazka c. 4 3 15 0 0 2
Otazka ¢. 5 13 5 0
Otazka €. 6 17 1 0
Otazka ¢. 7 13 5 0
Otazka ¢. 8 13 5 0 1 0 12
Otazka ¢. 9 8 10 0 5 0 3
Otazka ¢. 10 1 15 2
Otazka ¢. 11 8 9 1
Otazka ¢. 12 8 10 0
Otdazka ¢. 13 1 7 10
Otazka ¢. 14 0 1 17

Tabulka ¢. 6 ukazuje vysledky dotaznikového Setfeni na Zakladni Skole a Mateiské
Skole Ujezd. Nejlépe zéaci odpovidali na otazku €. 1 a €. 6, nejhiife pak na otazky ¢. 10,13 a

14.

Otazka €. 1 a 9 se zabyva pojmem ,,prvocisla®, zatimco s definici v otazky ¢. 1 Zaci
problém neméli, u otazky €. 9 jiz nedokazali zcela jednoznacné urcit, zda ¢islo 1 patii mezi
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prvocisla. Pokud 9. otazku Zaci opravovali, tak 5 respondentti z 8, dokézali Zaci spravné

opravit.

Otazka ¢. 10 se zabyva zakladnimi statistickymi pojmy. Vzhledem k tomu, Ze Zaci
dané ucivo jeste nebrali, neni piekvapivé, ze pouze jeden zadk dokazal tyto pojmy spravné

urcit.

Otéazka €. 13 se zabyva pojmem ,,procento’. Nékteii zaci této Skoly maji predstavu
o procentu jako ,,cislu, které je vynasobeno 100, dalsi odpovéd’ na tuto otdzku byla
LwUrcuje kolik, co stoji.*

Na otazku €. 14 se pokusil odpovéd’ pouze jeden zak, ktery napsal, Ze uzavieny
interval je ,,urceny cas*.

Doporucuji se zaméfit také na pojmy cislo a cislice (otdzka €. 2) a na pojmy citatel
a jmenovatel ve zlomku, tedy pojmy, které by si Zaci na zakladni §kole m¢li dobie osvojit.

3.8.4 Zakladni $kola Gabry a Malinky Stitna nad VIaFi

Dotaznikového Setieni se zucCastnila jedna tfida devatého ro¢niku. Z celkového
poctu 19 zakt bylo 8 muzi a 11 Zen; 9 ¢trnactiletych a 10 patnactiletych; 3 zéci byli
hodnoceni znamkou vyborny, 5 chvalitebny, 5 dobry a 6 dostate¢ny.

Tabulka €. 7 ukazuje vysledky dotaznikového Setfeni na Zakladni Skole Gabry a
Malinky Stitna nad V14i. Z tabulky mtizeme vidét, Ze nejlépe dopadla otazka ¢&. 6, ktera se
zaméfila na operaci umocrnovani, 16 zakl z 19 otazku spravné vyhodnotilo.

Naopak nejhtife, stejn¢ jako u ostatnich zakladnich skol dopadla otazka ¢. 14.

Uved’me si dvé odpovédi, které zaci napsali: ,, Urcita doba, ¢i casovy usek* a
., Nepatri tam nic jiného, nez co je v zavorce. “

Zaci si taktéz nevedli dobie u otazky ¢. 2 a otazky &. 10. U otazky &. 10 si nejvice
pletli pojmy modus a statisticka jednotka.

nad VIari

Tabulka &. 7: Vysledky $etieni pro Zakladni $kolu Gabry a Malinky Stitna

Spravné

Spravné | Spatné |Neodpovédélo opravilo Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka €. 1 14 5 0
Otazka ¢. 2 3 16 0 0 2
Otazka ¢. 3 14 5 0 1 10
Otazka ¢. 4 10 9 0 0 5
Otazka ¢. 5 12 7 0
Otazka c. 6 16 3 0
Otazka ¢. 7 11 8 0
Otazka ¢. 8 10 9 0 0 3 7
Otazka ¢. 9 7 12 0 2 2 3
Otdazka ¢. 10 3 16 0
Otazka ¢. 11 10 7 2
Otdazka ¢. 12 5 13 1
Otazka ¢. 13 7 7 5
Otazka ¢. 14 0 2 17
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3.8.5 Zakladni skola Vlara Slavicin
Dotaznikového Setieni se zucCastnily 3 tfidy devatého ro¢niku. Z celkového poctu

49 74kt bylo 31 muzti a 18 Zen; 29 ¢trnactiletych a 20 patnactiletych; 12 zaki bylo

hodnoceno znamkou vyborny, 18 chvalitebny, 15 dobry a 4 dostatecny.

Tabulka €. 8: Vysledky Setieni pro Zakladni Skolu Vldra Slavicin

Spravné | Spatné |Neodpovédélo ZE:;:’I:E Spatné opravilo | Neopravilo
Otazkac.1 39 10 0
Otdazka €. 2 13 36 0 2 0 11
Otazka ¢. 3 27 22 0 4 0 23
Otazka c. 4 34 15 0 4 1 29
Otazka €. 5 40 9 0
Otazka ¢. 6 49 0 0
Otazka €. 7 39 10 0
Otazka ¢. 8 33 16 0 1 29
Otazka ¢. 9 24 25 0 0 19
Otazka €. 10 11 30 8
Otazka ¢. 11 27 15 7
Otdazka ¢. 12 24 25 0
Otazka ¢. 13 33 11 5
Otazka ¢. 14 4 9 36

Tabulka ¢. 8 znazoriuje vysledky dotaznikového Setfeni zakt ze Zakladni Skoly
Vlara Slavi¢in. Nejlépe dopadla otazka €. 6. VSichni z4ci na tuto otazku, ktera se zabyvala
operaci umocnovani, odpovédéli spravné. Nejhtife dopadly otazky ¢. 2, 10 a 14. Otazka ¢.
2 byla ur¢ena k ovéteni znalosti pojmi cislo a cislice. Jen 13 Zaki ze 49 dokdzalo na tuto
otazku odpoveédét spravné a jen 2 z nich dokézalo toto tvrzeni spravné opravit.

Otazka ¢. 10 se zabyvala zakladnimi statistickymi pojmy. Zaci na této §kole byli
S témito pojmy sezndmeni a i piesto jen 11 zakt dokazalo otazku spravné vyhodnotit.

U otazky €. 14 se zaci méli pokusit piesné vyjadfit pojem uzavrieny interval. 4
respondenti dokazali tento pojem spravné nadefinovat, coz je nejvice ze vSech zékladnich
Skol ucastnicich se dotaznikového Setfeni. Miizeme vidét, Ze se s timto pojmem setkali,
protoze 1 4 Zaci, kteti odpovédéli na otazku Spatné, napsali, Ze je to ,,mnozZina bodu*, ale uz
ji bliZe nespecifikovali.

3.8.6 Zakladni Skola T. G. Masaryka Bojkovice

Dotaznikového Setfeni se zi€astnily 2 t¥idy devatého ro¢niku. Z celkového poctu 46
74kl bylo 23 muzi i zen; 32 Ctrnactiletych a 14 patnéctiletych; 15 zakl bylo hodnoceno
znamkou vyborny, 21 chvalitebny, 6 dobry a 4 dostatecny.

Tabulka €. 9 zndzornuje vysledky dotaznikového Setfeni Zakladni Skoly
T. G. Masaryka Bojkovice. Z tabulky mizeme vidét, ze na otazku ¢. 14 se nepokusil

odpovédét zadny zak.

Spatné také dopadla otazka ¢. 12, kde pouze 8 zaki ze 46 naslo viechny spole¢né
délitele ¢isel 24 a 30. Zde je vSak nutné poznamenat, ze u 17 respondentti z 26, kteti




odpovédéli Spatné, chybi ¢islo 1. Zapominaji tak, ze kazdé Cislo je délitelné jednickou a
¢islo 1 je tak spole¢nym dé€litelem obou Cisel. Naproti tomu u otazky €. 3, ktera se zabyvala

definici pojmu spolecny délitel dvou cisel, uspélo 22 respondentd.

Také je zajimavé, Ze 10 lidi neodpovédélo na otazku €. 8 a psali, Ze se to jesté
neucili. Otazka ¢. 8 se zabyva defini¢nim oborem. Nejlépe si zaci na této skole vedli u
otazek €. 6 a 7. Tedy s operaci umociiovdni a pojmem koren rovnice.

Tabulka ¢. 9: Vysledky Setieni pro Zakladni $kolu T. G. Masaryka Bojkovice

Spravné | Spatné |Neodpovédélo z‘;:‘;;f) Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka c.1 34 12 0
Otazka ¢. 2 12 34 0 2 1 9
Otazka ¢. 3 22 24 0 3 0 19
Otazka c. 4 26 20 0 2 0 24
Otazka ¢. 5 29 17 0
Otazka ¢. 6 39 0
Otazka €. 7 39 7 0
Otazka ¢. 8 22 14 10 0 0 22
Otazka ¢. 9 13 33 0 1 4 8
Otdazka ¢. 10 11 19 16
Otazka ¢. 11 20 15 11
Otazka €. 12 8 26 12
Otdazka ¢. 13 23 9 14
Otazka €. 14 0 0 46

3.8.7 Gymnazium Jana Pivec€ky Slavi¢in

Prvni ro¢nik

Dotaznikového Setfeni se zii€astnily 2 tfidy prvniho ro¢niku. Z celkového poctu 26
zaki tvorilo 17 muzii a 9 Zen; 1 ¢trnactilety, 16 patnactiletych a 9 sedmnactiletych; 7 zaki
bylo hodnoceno zndmkou vyborny, 15 chvalitebny, 3 dobry a 1 dostate¢ny.

Tabulka €. 10 prezentuje vysledky dotaznikového Setfeni prvnich ro¢nikt
Gymnazia Jana Pivecky. Z tabulky mizeme vidét, ze vSech 26. zaki zodpoveédé€lo spravné
otazku €. 1, ale jen 17 zaki spravné zodpovédélo otazku €. 7. Z téchto zakt dokazalo 10
respondentli tvrzeni spravné opravit a 7 z nich tvrzeni vilbec neopravovalo. Ob¢ otazky
zkoumaly znalost pojmu prvocislo. Nejhorsi vysledek méla otazka ¢. 14, hute si také vedly
otazky ¢. 10 a 12.

Otazka ¢. 10 se zabyva zakladnimi statistickymi pojmy, z nichZ nejvice si pletli zaci

aritmeticky prumeér a median.

U otazky ¢. 12, kde méli respondenti najit vSechny délitele ¢isel 24 a 30, uspélo jen
9 tesiteli. Nékteti zaci psali jen 2 a 3 a zapomnéli na ¢islo 6 a 1. Naopak u otazky ¢. 3,
ktera se zabyva definici tohoto pojmu, uspélo 17 zaku.

Otéazku ¢. 14 zodpoveédéli 2 zaci spravne. Uved'me si nékteré vybrané definice

zaku:

Je to rozsah cisel, které po dosazeni za x zjistuji absolutni hodnotu.*

., Zapis realnych cisel. *
,,Je to cast ciselné osy.
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Nekteti studenti si predstavuji uzavieny interval jako ¢ast ¢iselné osy, bohuzel
tuto ¢ast Ciselné osy blize nespecifikovali.

Tabulka €. 10: Vysledky Setfeni prvnich roénikii Gymnéazia Jana Pivec¢ky

Slavicin
Spravné | Spatné |Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 26 0 0
Otazka €. 2 19 7 0 6 0 13
Otazka €. 3 17 9 0 2 0 15
Otazka¢c. 4 17 9 0 5 0 12
Otazka €. 5 18 8 0
Otazka ¢. 6 20 6 0
Otazka ¢.7 22 4 0
Otazka ¢. 8 15 11 0 0 1 14
Otazka ¢. 9 17 9 0 10 0 7
Otdazka ¢. 10 7 15 4
Otazka ¢. 11 19 3 4
Otazka €. 12 9 17 0
Otdazka ¢. 13 21 1 4
Otazka ¢. 14 2 12 12

Posledni roénik

Dotaznikového Setieni poslednich ro¢nikii gymnazia se zac¢astnily 2 tiidy.
Z celkového poctu 50 zaka tvofilo 21 muzi a 29 Zen; 37 osmnactiletych a 13
devatendctiletych; 9 zaki bylo hodnoceno znamkou vyborny, 20 chvalitebny, 15 dobry a
6 dostatecny.

Tabulka ¢. 11: Vysledky Setfeni poslednich ro¢niki Gymnazia Jana Pivecky

Slavi¢in
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otéazka ¢. 1 45 5 0
Otazka ¢. 2 24 26 0 17 1 6
Otazka ¢. 3 28 22 0 15 0 13
Otazka ¢. 4 32 18 0 24 0 8
Otazka €. 5 44 6 0
Otdazka €. 6 35 15 0
Otazka ¢. 7 38 12 0
Otdazka ¢. 8 35 15 0 11 13 11
Otdazka ¢. 9 39 11 0 33 0 6
Otazka ¢. 10 18 25 7
Otazka ¢. 11 42 3 5
Otazka ¢. 12 34 14 2
Otazka ¢. 13 37 2 11
Otazka ¢. 14 4 22 24
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Tabulka €. 11 uvadi vysledky dotaznikového Setteni poslednich ro¢nikii Gymnézia
Jana Pivecky. Zaci nejlépe zodpovédéli otazky ¢. 1 a 5. Tedy otazky ptajici se na pojmy
prvocislo a racionalni cislo.
U otazky ¢€. 1 tfi zaci, kteti odpovedéli Spatné, napsali, ze ,,prvocislo je takové cislo,
které je delitelné jednickou a sami sebou . Neuvédomili si, ze takové ¢islo je kazdé Cislo,
ale prvocislo je délitelné pouze t€émito dvéma ¢isly.
U otazek 2,3,4,8 a 9 mizeme vidét veétsi uspeésnost, nez u studentl prvnich ro¢niki.
U otazky €. 10 si studenti pletou pojmy modus a statistickou jednotku.
Otazku ¢. 4 dokézali spravné zodpoveédét 4 respondenti. Ukazme si nékteré vybrané
predstavy o pojmu uzavreny interval.
- interval, do kterého krajni body nepatri
-, mnozstvi cisel, kterée ma zacatek a konec
-, mnozina moznosti véetne krajnich bodu “

3.8.8 Gymnazium Valasské Klobouky

Prvni roénik

-, ohraniceny usek cisel, jejichz krajni body mezi tento usek nepatii*
-, ohranicené cislo "

‘

- Rada cisel v intervalu po sobé, které patii i prvni a posledni c¢islo. Napi. v
intervalu <1;4> to je rada cisel 1,2,3,4."

Z uvedenych odpovédi mizeme vidét, Ze zaci jiz maji pfedstavu uzavien¢ho

intervalu jako néjakou mnozinu ¢isel, kterou ale neumi piesné specifikovat.

Dotaznikového Setieni se zucastnily 2 tfidy prvniho ro¢niku. Z celkového poctu 37
zakt tvotilo 7 muzl a 30 Zen; 1 Ctrnéctilety, 28 patnéctiletych a 9 Sestnéctiletych; 20 zakh
bylo hodnoceno znamkou vyborny, 16 chvalitebny a 1 dobry. Zndmku dostate¢ny nebo
nedostate¢ny neziskal zadny zak.

Tabulka €. 12: VysledKky Setieni prvnich ro¢nikii Gymnazia Valasské

Klobouky
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otéazka ¢. 1 32 5 1
Otazka ¢. 2 21 16 0 17 0 4
Otéazka ¢. 3 20 17 1 10 0 10
Otazka ¢. 4 29 8 0 25 0 4
Otazka €. 5 33 4 0
Otdazka ¢. 6 33 4 0
Otazka ¢. 7 29 8 0
Otdazka ¢. 8 20 17 0 4 5 11
Otazka ¢. 9 21 16 0 18 0 3
Otdzka €. 10 19 15 3
Otazka ¢. 11 21 8 8
Otazka €. 12 25 12 0
Otazka ¢. 13 25 1 11
Otazka ¢. 14 0 8 29
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Tabulka €. 12 predstavuje vysledky dotaznikového Setfeni zaki prvniho ro¢niku
Gymnazia Valagské Klobouky. Zaci nejlépe odpovédéli na otazky &. 5 a 6, tedy na otazky
zkoumajici znalost pojmu racionalni c¢islo a operace umocnovani. Nejhorsi vysledek méli
respondenti u otazky ¢. 14, kterou zadny zék nedokazal spravn¢ zodpoveédet.

Uved’me si nékteré odpovéedi na tuto otazku:

-, Doba, pro kterou je urcen presny cas.
,,INéco, co se neustale opakuje.
., Skupina cisel.
,, Prostor ohraniceny 2 body, které tam patri.
., Rozsah cisel, kterymi je omezen. *

¢

U otazky €. 10 si jedenact zaka z patnacti, ktefi Spatné odpoveédéli mysli, Ze modus
Je jeden prvek ze statistického souboru. Tato chyba uz nemusi byt nahodna a zaci si mohli

V probirané latce vytvoftit miskoncept, ktery si jiz mohli ptevzit ze zakladnich Skol.

Napiiklad na ZS Valasské Klobouky mélo takovou piedstavu 18 z 35 zakdL.
U otazky €. 12 chybi u sedmi respondentti ¢islo 1 jako spole¢ny délitel, ostatni
délitele maji spravné, tii zaci dokonce uvedli, ze spoleénym délitelem danych dvou cisel je

¢islo 0.

Posledni ro¢nik

Dotaznikového Setieni poslednich ro¢nikil gymndzia se zG€astnily 2 tiidy. Jedna
tiida Ctyfletého gymnazia a jedna tiida obchodni akademie.

Trida 4. G

Z celkového poctu 30 zaki posledniho ro¢niku Etytletého gymnazia tvofilo 12
muzl a 18 Zen; 21 osmnactiletych a 9 devatendctiletych; 17 zakh bylo hodnoceno zndmkou
vyborny, 10 chvalitebny a 3 dobry. Znamku dostate¢ny nebo nedostate¢ny neziskal zadny

zak.
Tabulka ¢. 13: Vysledky Setfeni posledniho ro¢niku Gymnazia Valasské
Klobouky tfidy 4. G
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazkac.1 30 0 0
Otazka ¢. 2 21 9 0 20 0
Otazkac. 3 24 6 0 20 2
Otazka¢. 4 27 3 0 24 0
Otazka €. 5 29 1 0
Otazka ¢c. 6 29 1 0
Otazka €. 7 30 0 0
Otazka ¢. 8 23 7 0 9 10 4
Otazka ¢. 9 29 1 0 26 1 2
Otazka ¢. 10 16 13 1
Otazka ¢. 11 23 6 1
Otazka €. 12 27 3 0
Otazka ¢. 13 21 5 4
Otazka ¢. 14 3 18 9
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Tabulka €. 13 prezentuje vysledky dotaznikového Setfeni posledniho rocniku
Gymnazia Valasského Klobouky tfidy 4. G. Nejlépe dopadly otazka €. 1 a €. 7, které se
zabyvaji pojmy prvocislo, respektive koren rovnice. U téchto otazek vsech 30 zaka
odpovédelo spravné. Dobie dopadly také otazky €. 5, €. 6 a €. 9, které 29 zakt z 30
zodpovédélo spravné.

Otéazka €. 5 se zabyva pojmem racionalni ¢islo, otazka €. 6 operaci umocnovani a
otazka €. 9 se stejné jako otazka ¢. 1 zabyva pojmem prvocislo, u této otazky dokazalo 26
zakl tvrzeni spravné opravit.

U otéazek €. 2, €. 3 a €. 4 dokdzali Zaci dané tvrzeni vétSinou spravné opravit.

U otazky ¢€. 8, ktera se zabyva definicnim oborem vyrazu vsech 10 zakt, ktefi
tvrzeni Spatné opravilo, uvedli, ze defini¢nim oborem vyrazu rozumime vSechna kladna a
zéaporna Cisla, pro ktera mé dany vyraz smysl. Tito zaci zapomnéli na ¢islo 0, které také
muze patfit do defini¢niho oboru.

Na otazku €. 14 se pokusilo 21 zakti odpovédeét, z téchto respondentit odpoveédeli 3
spravné. Uved’'me si nékteré Spatné piedstavy 0 pojmu uzavieny interval.

,,prostor ohraniceny 2 body, které tam patii*
-, pevné urcené rozmezi hodnot na ose “
-, je pojem, ktery vymezuje na ciselné ose cisla, ty jsou zleva i zprava
ohraniceny “
- ,,vzdalenost na ose
-, uzavieny interval je rozsah (Skdla) cisel, napr. <3,5>
-, skupina vSech cisel na ciselné ose, ktera jsou ohraniceny dvéma cisly, kterd
do néj ale sama nepatri“
Posledni z uvedenych odpovédi by se dala povazovat za vyjadieni pojmu otevieny interval.
Odpoveéd’ ,,vzddlenost na ciselné ose* je uvedena celkem 4 krat.

Trida 4. OA

Z celkového poctu 16 zaka posledniho ro¢niku studia obchodni akademie tvoftilo 5
muzu a 11 Zen; 13 osmnactiletych, 2 devatenactiletych a 1 dvacetilety; 3 zaki bylo
hodnoceno zndmkou vyborny, 8 chvalitebny, 3 dobry a 2 dostatecny.

Tabulka €. 14 predstavuje vysledky dotaznikového Setfeni posledniho ro¢niku
Gymnazia Valasské Klobouky tfidy 4. OA. Nejlepsi vysledky méli respondenti u otazky
¢. 6, ktera se zaméfila na operaci ,,umocnovani®. Zde vSech 16 zakti odpovédé€lo spravng.

Dobfte dopadly také otazky €. 5 a €. 10, které spravné zodpovédelo 14 zaka. Tedy
otazky zabyvajici se pojmem raciondlni cislo a zakladnimi statistickymi pojmy.

Na otdzku €. 11 €. 9, které se zabyvaji pojmem prvocislo, spravné odpovédélo 11
zaku.

Otazka ¢. 10 dopadla ze vSech zkoumanych tfid u tfidy 4. OA nejlépe. Obor
obchodni akademie se vice zamé&fuje na statistické pojmy, nez jiné zkoumané obory.

U otazky ¢. 12 dokazala polovina respondentl najit vSechny spolecné délitele ¢isel
24 a 30, ale jen Ctvrtina zakl uspé€la u otazky €. 3, kterd se zabyva definici pojmu spolecny
delitel dvou cisel.

U otéazky €. 14. zadny zak nedokdzal spravné vyjadfit, co predstavuje pojem
»uzavieny interval“. Hned 14 zakl tuto otdzku plné vynechalo.
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Tabulka ¢. 14: Vysledky Setfeni posledniho roéniku Gymnazia Valasské

Klobouky tridy 4. OA
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 11 5 0
Otazka c. 2 9 7 0 2 0 7
Otazkac. 3 4 12 0 2 0 2
Otazkac. 4 7 9 0 1 0 6
Otazka ¢. 5 14 2 0
Otazka c. 6 16 0 0
Otazka ¢. 7 9 7 0
Otdazka ¢. 8 6 10 0 1 1 4
Otazka ¢. 9 11 5 0 4 0 7
Otazka ¢. 10 14 1 1
Otazka ¢. 11 7 4 5
Otazka ¢. 12 8 8 0
Otazka ¢. 13 11 0 5
Otazka ¢. 14 0 2 14

3.8.9 Stredni odborné udilisté Valasské Klobouky

Prvni ro¢nik

Dotaznikového Setieni se zGc¢astnily 4 obory prvniho ro¢niku. Obory bez maturity
Kuchat-¢isnik (KC) a Opravat zemédélskych stroji (OZS); obor s maturitou
Veftejnospravni ¢innost (VSC) a obor nastavbového maturitniho studia Podnikani (NP).

Prvni roénik obori OZS a KC
Z celkového poctu 23 zaka tvotilo 17 muzi a 6 zen; 5 patnactiletych a 3
Sestnéctileti, 3 sedmnactileti a 1 osmnéctilety; 1 zak byl hodnocen zndmkou vyborny, 2
chvalitebny, 10 dobry a 10 dostatecny.

Tabulka €. 15 znézornuje vysledky dotaznikového Setfeni prvniho ro¢niku

SOU Valasské Klobouky oborti Opravai zeméd¢lskych stroji a Kuchai-¢isnik.
Na otazku €. 1, ktera se zabyva pojmem prvocislo, dokazalo odpovédéet spravné
nejvice respondentl — 19. OvSem u otazky €. 9, ktera se zabyva stejnym pojmem, uspélo
pouze 8 fesitelir. Spatnych vysledki dosahli respondenti u otazek &. 2, 10 a 12. Tedy u
otazek zabyvajici se postupné pojmy cislo a cislice, modus, medidn, aritmeticky prumer a
statisticka jednotka a spolecny délitel.
U otazky €. 12 Zaci Casto uvedli, Ze vSechna Cisla, ktera jsou spole¢nymi déliteli

¢isel 24 a 30 jsou pouze Cisla 2 a 3. Zapomnéli tak na Cisla 1 a 6.

Na otdzku €. 14 nenasel zadny respondent spravnou odpoveéd’. Dva zaci si pod
pojmem uzavieny interval predstavuji dobu, ¢i néjaky ¢asovy usek a tieti zak odpoveédeél,
ze ,,uzavieny interval je predstava uzaviené mnoziny “.
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Tabulka ¢. 15: Vysledky Setfeni prvniho roéniku SOU Valasské Klobouky
obori OZS a KC

Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 19 4 0
Otazka c. 2 3 20 0 0 0 0
Otazka ¢. 3 12 11 0 0 0 3
Otazkac. 4 8 15 0 1 0 11
Otazka ¢. 5 12 11 0
Otazka c. 6 16 7 0
Otazka ¢. 7 15 8 0
Otazka ¢. 8 6 17 0 0 0 6
Otazka ¢. 9 8 15 0 1 0 7
Otazka ¢. 10 4 17 2
Otazka ¢. 11 11 7 5
Otazka ¢. 12 3 12 8
Otazka ¢. 13 6 0 17
Otazka ¢. 14 0 3 20

Prvni ro¢nik oboru VSC

Dotaznikového Setieni se zucCastnilo 8 zen, z toho 1 Ctrnactileta, 2 patnactileté a
5 Sestnactiletych; 2 Zakyné byly hodnoceny znamkou chvalitebny a 6 dobry.

Tabulka ¢. 16: Vysledky Setfeni prvniho ro¢niku SOU Valasské Klobouky
oboru VSC

Spravné

>

Spatné

v

Neodpovédélo

Spravné opravilo

Spatné opravilo

Neopravilo

Otazka ¢.
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Tabulka €. 16 prezentuje vysledky dotaznikového Setfeni prvniho ro¢niku
SOU Valasské Klobouky oboru Vetejnospravni ¢innost. VSech 8 respondentti dokazalo
spravné zodpoveédét otazky €. 3 a 8, které se zabyvaly pojmy spolecni délitel respektive
definicni obor vyrazu. Zajimavé je, ze u otazky €. 3 byli respondenti Gspésni, zatimco u
otazky €. 12, kde méli najit vSechny spolec¢né délitele ¢isel 24 a 30, nebyl uspéSny nikdo.
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Otazku €. 14, ktera se zabyvala pojmem uzavieny interval, nedokézal spravné
zodpoveédét zadny zak. VSichni 4 Zaci, ktefi se pokusili tuto otdzku zodpovédét, uvedli, ze
prvni a posledni ¢islo do intervalu patfi, ale jiz nespecifikovali, co rozumi pod pojmem

interval.

Prvni roénik oboru Podnikani

Z celkového poctu 14 zaku tvotilo 6 muzii a 8 zen; 1 Ctrnactilety, 7 osmnactiletych,
3 devatenactileti, 1 dvacetilety, 1 Sestatficetilety a 1 devétactyticetilety; 13 zaka bylo
hodnoceno znamkou dobry a 1 znaimkou dostate¢ny.

Tabulka ¢. 17 uvadi vysledky dotaznikového Setfeni prvniho ro¢niku SOU Valasské
Klobouky oboru Podnikani. Nejvice spravnych odpovédi ziskali zaci u otazky €. 6, tedy u
otazky zabyvajici se operaci umocrnovani.

Pouze jeden zak dokazal najit vSechny spole¢né délitele Cisle 24 a 30, vSichni
ostatni zapomnéli uvést Cislo 1 jako spole¢ného délitele.

U otazky €. 8 Ctyti zaci uvedli, ze definicnim oborem vyrazu rozumime vSechna
Kladna i zaporna Cisla, ale zapomnéli na ¢islo 0, které také mize byt defini¢nim oborem
daného vyrazu.

Otazku ¢. 14 nedokézal zodpovédét zadny zak. Uved'me si n¢které predstavy
respondentli o pojmu uzavreny interval.
., <@, b> kdyz koncové body patii do intervalu“

., kdyz do néj body patri, kdyz nepatri, je to otevieny “
.18, kdyz krajni body patri do intervalu

6«

,,uzavreny je, kdyz krajni body patii do intervalu

Z uvedenych odpovédi vidime, Ze Zaci se nesnazi definovat cely pojem uzavreny
interval, pouze se snazi najit vétu, kdy se jedna o interval uzavrieny.

Tabulka €. 17: Vysledky Setieni prvniho ro¢niku SOU Valasské Klobouky

oboru NP
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 6 8 0
Otazka ¢. 2 3 11 0 0 1
Otéazka ¢. 3 7 7 0 0 6
Otazka ¢. 4 8 6 0 0 4
Otéazka ¢. 5 10 4 0
Otazka €. 6 12 2 0
Otdazka ¢. 7 7 7 0
Otazka €. 8 6 8 0 0 1 5
Otazka ¢. 9 5 9 0 1 0 4
Otdzka €. 10 2 10 2
Otazka ¢. 11 10 3 1
Otazka €. 12 1 13 0
Otazka ¢. 13 5 3 6
Otézka ¢. 14 0 8 6
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Posledni ro¢nik

Dotaznikového Setieni se zucastnily 3 obory poslednich ro¢nikii. Obory bez

maturity Kuchai-¢ignik (KC), Opravat zemédélskych stroji (OZS) a obor nastavbového
maturitniho studia Podnikani (NP).

Posledni roénik obort OZS a KC

Obory Opravar zemédélskych stroji a Kuchat-¢isnik jsou bez maturity a maji tfi
ro¢niky. Dotaznikového Setieni se zcastnilo 17 zakt posledniho ro¢niku. Z toho tvotilo 14
muzu a 3 Zeny; 10 osmnactiletych, 2 devatenactileti, 1 dvacetilety a 1 jednadvacetilety; 3
zaci byli hodnoceni znamkou chvalitebny, 6 dobry a 8 znamkou dostate¢ny.

Tabulka ¢. 18 vyjadtuje vysledky dotaznikového Setieni posledniho ro¢niku

SOU Valasské Klobouky oborti Opravai zeméd¢€lskych strojii a Kuchar-¢isnik. Nejvice

spravnych odpovédi ziskali zaci u otazky €. 1, tedy u otazky zabyvajici se pojmem

prvocislo. Naopak u otazky €. 9, kde méli respondenti posoudit, zda nejmensim prvocislem

je cislo 1, uspéli pouze 4 Zaci.

U otazky ¢. 12, kde méli zaci najit vSechny spolecné délitele Cisel 24 a 30, uspél
pouze 1 zak. Naproti tomu u otdzky €. 3, ktera se zabyvala definici spolecného délitele
dvou cisel, uspé€lo 7 zak.

Na otazku €. 14, ktera se ptala na pojem uzavreny interval, nenaSel spravnou

odpovéd’ zadny respondent, vétSina zakl otazku vynechalo.

Tabulka €. 18: Vysledky Seti‘eni posledniho ro¢niku SOU Valasské Klobouky
oborii OZS a KC

Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo

Otazka ¢. 1 15 2 0

Otazka ¢. 2 3 14 0 0 0 3
Otéazka ¢. 3 7 10 0 0 0 7
Otazka ¢. 4 5 12 0 0 0

Otéazka ¢. 5 13 4 0

Otazka €. 6 14 3 0

Otéazka ¢. 7 4 13 0

Otazka €. 8 8 9 0 0 0 8
Otazka €. 9 4 13 0 1 0 3
Otézka €. 10 3 5 9

Otazka ¢. 11 1 7

Otazka €. 12 1 11 5

Otazka ¢. 13 8 8

Otézka ¢. 14 0 16

Posledni ro¢nik oboru NP

Obor nastavbového maturitniho studia Podnikani je na dva roky. Dotaznikového

Setfeni se zucastnilo 8 Zakl posledniho ro¢niku. Z toho tvofilo 5 muza a 3 Zeny; 6

devatendactiletych zakl a 2 dvacetileti; 1 zak byl hodnocen znamkou chvalitebny, 3 dobry a
4 zndmkou dostatecny.
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Tabulka ¢.

19: Vysledky Setieni posledniho ro¢niku SOU Valasské Klobouky
oboru NP

Spravné

Spatné

Neodpovédélo

Spravné opravilo

Spatné opravilo

Neopravilo

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

Otazka ¢.

OO |IN OV | WIN |-

Otazka ¢.

Otazka ¢. 10

Otazka ¢. 11

Otazka ¢. 12

Otazka ¢. 13

Otazka ¢. 14

oOfLniLn|O |G| |00 LT N[O |0 |- |

R IOWIULIN|IWIO|IW (k| |OININ|IN(F

N|w|OoO|wOoO/lO|O|O |[OOoO|0O|O0O|O |O

Tabulka €. 19 prezentuje vysledky dotaznikového Setieni posledniho ro¢niku
SOU Valasské Klobouky nastavbového maturitniho studia oboru Podnikani. VSech 8

respondentll odpovédélo na otazky €. 5 a €. 8, tedy na otazky zabyvajicimi se pojmy

raciondlni cislo, resp. definicni obor vyrazu.
Z4dny zak neodpovédél spravné u otazek ¢. 11 a 14.
Otazka ¢. 11 se zabyvala pojmy cislo a cislice a ptala se, kolik existuje ¢isel a kolik
existuje ¢islic. Tt Zaci si mysleli, Ze ¢islic existuje nekonecné mnoho a dva predpokladali,

ze Cislice jsou od 1 do 9, tedy znak 0 nepovazovali za Cislici. U otazky €. 2, ktera se

zabyvala definici téchto pojmi, uspél pouze 1 zak. Zaci této tiidy tedy nedokazi tyto dva
pojmy rozlisit.

3.8.10 Stredni odborna skola Slavicin

Dotaznikového Setfeni se zii¢astnily 2 obory prvniho a posledniho ro¢niku,
konkrétné obory Mechatronik a Informacni technologie. Jedna se o Ctyfleté obory
ukonc¢ené maturitni zkouskou.

Prvni roénik

Celkové se vyzkumu zaéastnilo 15 respondentii prvniho ro¢niku SOS Slaviéin.
Z toho tvoftilo 13 muzl a 2 Zeny; 7 patnactiletych, 7 Sestnactiletych a 1 devatenactilety; 5
74kl bylo na vysvédceni ohodnocenou znamkou chvalitebny, 7 dobry a 3 dostatecny.

Tabulka ¢. 20 ukazuje vysledky dotaznikového $etfeni prvniho roéniku SOS

Slavi¢in. VSech 15 respondenti odpovédélo na otazku €. 1 a 3, tedy na otazky zabyvajici se
pojmy prvocislo a spolecny délitel dvou cisel. Dobie si zaci vedli i u otazky €. 6, ktera se
zabyvala operaci umocriovani, a spravné na ni odpovédelo 14 zaka.
Nejhiife si respondenti vedli u otazky €. 14, kde méli piesné vyjadfit, co predstavuje
pojem uzavreny interval. Na tuto otazku nenasel spravnou odpovéd’ zadny zak. Dva zaci
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jako odpovéd’ napsali, Ze uzavieny interval je ,, Cast realné osy . Bohuzel tuto ¢ast uz blize

nespecifikovali.

Na otazku €. 11 a €. 13 odpovedéli jen 3 respondenti spravné. Otazka €. 11 se
zabyvala pojmy cislo a cislice a zaci méli urcit, kolik existuje Cisel a kolik existuje ¢islic.

U otazky ¢. 13 méli Zaci za kol napsat, co je to jedno procento. Deset zaka tuto
otazku zcela vynechalo. Dva Zaci, kteti odpoveédéli Spatné, si pod timto pojmem

predstavuji n€jaky pocetni ukol: ,,néco, s ¢im se da pocitat vysledek nejaké souteéze,

napriklad volby *“ a ,,néco z chemie diky cemu se da vypocitat kolik dat napriklad kyseliny

do roztoku .

Tabulka & 20: Vysledky $etieni prvniho ro¢niku SOS Slavi¢in

Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 15 0 0
Otazka c. 2 6 9 0 0 0 6
Otazka ¢. 3 15 0 0 1 0 14
Otazkac. 4 6 9 0 0 0 6
Otazka ¢. 5 11 4 0
Otazka c. 6 14 1 0
Otazka ¢. 7 11 4 0
Otazka ¢. 8 11 4 0 0 0 11
Otazka c. 9 12 3 0 1 0 11
Otazka ¢. 10 5 10 0
Otazka ¢. 11 3 6 6
Otazka ¢. 12 6 8 1
Otazka ¢. 13 3 2 10
Otazka c. 14 0 2 13

Posledni roénik

Celkové se vyzkumu zacastnilo 18 respondentti posledniho roéniku SOS Slaviéin.
Z toho tvoftilo 16 muZzl a 2 Zeny; 9 osmnactiletych, 8 devatendctiletych a 1 dvacetilety; 1
74k byl na vysvédceni ohodnocen zndmkou vyborny, 5 chvalitebny, 6 dobry a 6

dostatecny.

Tabulka €. 21 ptedstavuje vysledky dotaznikového Setteni posledniho ro¢niku
SOS Slavi¢in. Viichni zaci (18) dokazali spravné odpovédét na otazku ¢. 1 a &. 9. Tyto
otazky se zabyvali pojmem prvocislo.

Na otazku €. 14, ktera se zabyvala pojmem uzavieny interval, nedokazal odpovédét

zadny 74k spravné. Dva Zaci, ktefi se pokusili na tuto otdzku odpovedét, napsali, Ze

uzavieny interval je ,,mnoZina bodii, které se ohranicuji dvema body “. Tito zaci zifejmée
m¢éli na mysli mnozinu bodl na ¢iselné ose, jinak by jejich odpovéd’ neddvala smysl.
Na otdzku €. 12, kde zaci méli za ukol najit vSechny spolecné d¢litele Cisel 24 a 30,

odpovédél spravné pouze jediny zak. Zajimavé je, ze 9 zakl napsalo, Ze jednim ze

spolecnych délitelt je ¢islo 4. U otazky €. 3, které se zabyva definici pojmu spolecny
delitel dvou cisel, uspélo jen 6 zaku. Je vidét, Ze tento pojem déla Zadkiim prvniho ro¢niku

SOS Slavigin znaéné problémy.
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Tabulka ¢&. 21: Vysledky $etieni posledniho roéniku SOS Slavi¢in

Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 18 0 0
Otazka c. 2 14 4 0 0 13
Otazka ¢. 3 6 12 0 0 5
Otazkac. 4 8 10 0 0 7
Otazka ¢. 5 11 7 0
Otazka c. 6 12 6 0
Otazka ¢. 7 16 2 0
Otdazka ¢. 8 15 3 0 1 0 14
Otazka ¢. 9 18 0 0 4 0 14
Otazka ¢. 10 13 5 0
Otazka ¢. 11 14 2 2
Otazka ¢. 12 1 17 0
Otazka ¢. 13 11 1 6
Otazka ¢. 14 0 15

3.8.11 Cirkevni stredni Skola pedagogicka a socialni Bojkovice

Prvni ro¢nik

Dotaznikového Setieni se zucCastnila jedna tfida prvniho ro¢niku. Tato ttida se
skladala z 20 respondentti, vSechny byly zeny, z nichz 14 bylo patnactiletych, 5
Sestnactiletych a 1 sedmnactileta; 4 zakyné byly na vysvéd¢eni z matematiky ohodnoceny
znamkou vyborny, 11 chvalitebny, 4 dobry a 1 dostate¢ny.

Tabulka &. 22: Vysledky $etieni prvniho ro¢niku CSS pedagogicka a socialni

Bojkovice
Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo

Otazka ¢. 1 3 17 0

Otéazka ¢. 2 3 17 0 0

Otazka ¢. 3 7 13 0 1

Otazka ¢. 4 12 8 0 10 0

Otazka €. 5 17 3 0

Otazka €. 6 19 0

Otdazka ¢. 7 16 4 0

Otazka ¢. 8 7 13 0 0 5
Otdazka ¢. 9 4 16 0 3 0
Otazka ¢. 10 2 16 2

Otazka ¢. 11 6 10 4

Otazka ¢. 12 5 12 3

Otazka ¢. 13 12 4 4

Otazka €. 14 0 16 4
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Tabulka €. 22 prezentuje vysledky dotaznikového Setfeni prvniho ro¢niku Cirkevni
sttedni Skoly pedagogické a socialni Bojkovice. Nejlepsiho vysledku zaci dosahli u otazky
¢. 6, ktera se zabyva operaci umocnovani, kde spravné odpovédélo 19 zakt a pouze jeden

Spatné.

Spatné& dopadli Z4ci u otazek &. 1, €. 2 a &. 10, které s zabyvali postupné pojmy
prvocislo, cislo a cislice a zakladnimi statistickymi pojmy. Na otazku €. 1 a €. 2 odpoveédéli
spravné 3 respondenti a na otazku ¢. 10 pouze 2.

U otazky €. 4, ktera se zabyva pojmy citatel a jmenovatel zlomku, dokazalo spravné
opravit dané tvrzeni 10 zakda.

U otazky €. 9 sice 4 zaci spravné uvedli, ze nejmensim prvocislem neni Cislo 1, ale
nasledné 2 z nich napsali, Ze nejmensim prvocislem je Cislo 0.

Otéazku ¢. 14, ktera se zabyvala pojmem uzavrieny interval, nedokazal spravné
zodpovédét zadny zak. Kladné ovSem hodnotim snahu zaki, ktefi se na otazku pokusili
odpovédet, hned 16 zaki uvedlo, co si pod timto pojmem predstavuje.

Uved'me si nékteré predstavy téchto zaku:
,,je to skupina cisel, ktera neprekracuje hodnotu vice nez 1*
,,je to Fada Cisel, ktera ma urcité cislo na zacatku a urcité cislo na konci“
,,zkracenina, aby se nemusely vypisovat celd cisla, neni to v cislech, ale
v procentech
,,ma urceny presny zacatek a konec

,,ma urceny jasny zacatek i konec, pricemz tento konec do intervalu patii

., interval, do kterého patri pocatecni cislo z tohoto intervalu

Posledni ro¢nik

I3

Dotaznikového Setieni se zucCastnila jedna tfida posledniho ro¢niku. Tato tfida se
skladala z 19 Zen, z nichz 11 bylo osmnactiletych, 6 devatenactiletych, 1 dvacetiletd a 1

dvaadvacetileta; 1 Zdkyné¢ byla na vysvédceni Z matematiky ohodnocena zndmkou
vyborny, 6 chvalitebny, 5 dobry a 7 dostatecny.

Tabulka &. 23: Vysledky Seti‘eni posledniho ro¢niku CSS pedagogicka a
socialni Bojkovice

Spravné Spatné | Neodpovédélo | Spravné opravilo | Spatné opravilo | Neopravilo
Otazka ¢. 1 8 11 0
Otazka ¢. 2 3 16 0 1 1
Otéazka ¢. 3 6 13 0 0 4
Otazka ¢. 4 7 12 0 1 2
Otéazka ¢. 5 8 11 0
Otazka €. 6 18 0
Otdazka ¢. 7 15 4 0
Otazka ¢. 8 6 13 0 4
Otazka ¢. 9 6 13 0 1
Otdzka €. 10 9 9 1
Otazka ¢. 11 5 14 0
Otdzka €. 12 8 10 1
Otazka ¢. 13 9 8 2
Otézka ¢. 14 0 16 3
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Tabulka €. 23 demonstruje vysledky dotaznikového Setieni posledniho ro¢niku
Cirkevni stiedni Skoly pedagogické a socialni Bojkovice.

Nejlepsich vysledki, stejné jako u prvniho ro¢niku, dosahli zaci u otazky €. 6, ktera
se zabyva pojmem umocriovani, osmnact zakl z devatenacti dokazalo tuto otazku spravné
vyhodnotit.

Na otazku €. 7, ktera se zabyvala pojmem koren rovnice, dokézalo spravné
odpoveédét 15 zaki.

U otazky ¢. 3 dokézali pouze 3 Zaci rozlisit, co znamena pojem cislo a o cislice.

U otazky ¢. 10 si pét zaku spletlo pojmy modus a statistickou jednotku.

Na otazku €. 14, ktera se zabyva pojmem uzavieny interval, sice nedokéazal zadny
zak spravné odpoveédet, ale presto se o to 16 zakl pokusilo. Uved’'me si nékteré vybrané
predstavy zaku:

,,je to interval prazdny neboli zadny “
-, jeto bod na ose, ktery uz dal nepokracuje
-, jeto posledni ¢islo na ose, Zadné vétsi tam napsat nejde *
-, kdyz je par cisel na ciselné ose a ty dal nepokracuji“
-, nejde s nim nic deélat, umocnit nebo tak*

,,je to vyraz, ktery nejde umocnit

Je zajimavé, Ze 4 respondenti si uzavieny interval ptredstavuji jako vyraz, na kterém
nemuzeme vést zadné matematické operace.

3.8.12 Porovnani skol

Zakladni Skoly

Dotaznikového Setieni se zucCastnily tyto zakladni Skoly: Zéakladni Skola Valasské
Klobouky, Zakladni $kola Brumov-Bylnice, Zakladni §kola a Mateiska $kola Ujezd,
Zakladni $kola Gabry a Malinky Stitna nad V1a¥i, Zakladni $kola Vlara Slavi¢in a Zakladni
Skola T. G. Masaryka Bojkovice.

Tabulka €. 24: Celkové vysledky Setieni zakladnich $kol

Skola Pocet zak(i | Souéet |Pramér
Zakladni $kola a Matefska skola Ujezd 18 115 6,39
Zakladni $kola Gabry a Malinky Stitna nad VIaFi 17 114 6,71
Zakladni skola Vlara Slavicin 47 389 8,28
Zakladni skola Brumov-Bylnice 47 288 6,13
Zakladni skola Valasské Klobouky 56 364 6,50
Zakladni skola T. G. Masaryka Bojkovice 44 201 6,61

Tteti sloupec v tabulce €. 24 ukazuje celkovy soucet spravnych odpoveédi vSech
zaki dané zékladni Skoly, ktefi se zG€astnili dotaznikového Setfeni — pocet téchto zakh
udava druhy sloupec tabulky. Ctvrty sloupec tabulky predstavuje aritmeticky primér poétu
spravnych odpovédi na jednoho Zzéka vzhledem k dané skole.

Muzeme tak vidét, Ze nejlépe si vedli Zaci ze Zakladni Skoly Vlara Slavicin, kteti
m¢éli v priméru na jednoho Zéka téméf o dvé spravné odpovédi vice neZ Zaci z ostatnich
zakladnich skol.
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Stiredni Skoly

Dotaznikového Setfeni se zi€astnily tyto stiedni Skoly: Gymnazium Valasské
Klobouky, Stfedni odborné ucilisté Valasské Klobouky, Gymnazium Jana Pivecky
Slavicin, Stfedni odborna skola Slavi¢in a Cirkevni stfedni skola pedagogicka a socialni
Bojkovice.

Prvni ro¢niky stiednich kol

Tabulka €. 25: Celkové vysledky Setieni prvnich ro¢niku stifednich $kol

Skola Pocet zak(i | Souéet |Pramér
Stfedni odborné ucilisté Valasské Klobouky 45 291 6,47
Stfedni odborna $kola Slaviéin 14 118 8,43
Gymnazium Valasské Klobouky 36 327 9,08
Gymnazium Jana Pivecky Slavicin 26 237 9,12
€SS pedagogicka a socialni Bojkovice 19 113 5,95

Tteti sloupec v tabulce €. 25 ukazuje celkovy soucet spravnych odpovédi vSech
zaki prvnich ro¢nikl dané stfedni Skoly, ktefi se zacastnili dotaznikového Setfeni — pocet
téchto zakti udava druhy sloupec tabulky. Ctvrty sloupec tabulky piedstavuje aritmeticky
pramér poctu spravnych odpovédi na jednoho zaka vzhledem k dané skole.

Muzeme tak vidét, Ze nejlépe si vedli Zaci z gymndzii z ValaSskych Klobouk a ze
Slavi¢ina, naopak nejhorsich vysledkt dosahli zaci z Cirkevni stfedni Skoly pedagogické a
socialni Bojkovice.

Posledni ro¢niky stfednich Skol

Tabulka ¢. 26: Celkové vysledky Setifeni poslednich ro¢niki stiednich Skol

Skola Pocet zak(i | Souéet |Primér
Stfedni odborné ucilisté Valasské Klobouky 22 155 7,05
Stfedni odborna $kola Slaviéin 17 157 9,24
Gymnazium Valasské Klobouky 46 469 10,20
Gymnazium Jana Pivecky Slavicin 48 449 9,35
€SS pedagogicka a socialni Bojkovice 19 111 5,84

Tteti sloupec v tabulce €. 26 ukazuje celkovy soucet spravnych odpovédi vSech
zakl poslednich ro¢nikli dané stfedni Skoly, kteti se zucastnili dotaznikového Setteni —
podet téchto zakd udava druhy sloupec tabulky. Ctvrty sloupec tabulky predstavuje
aritmeticky prumeér poctu spravnych odpovédi na jednoho zéka vzhledem k dané skole.

Z tabulky vidime, Ze nejlepSich vysledkl dosahli zaci z Gymnazia Valasské
Klobouky.

Naopak nejhorsi vysledky, stejné jako u prvnich ro¢niki stfednich skol, byly
zaznamenany u zakl z Cirkevni stfedni Skoly pedagogické a socialni Bojkovice. V tomto
pfipadé meli Zaci poslednich ro¢nikt dokonce horsi vysledky nez Zaci z jakékoliv zakladni
Skoly. OvSem tato Skola ma jiné zameéteni nez matematické a i jeji studenti si ji nevybiraji
pro zajem matematiky.
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Také miizeme zaregistrovat, ze zaci ze Stfedni odborné skoly Slavicin se v poctu
odpovédi na jednoho Zaka velmi blizi zakiim z Gymnézia Jana pivecky Slavi¢in. To mtze
byt také tim, Ze ob¢ skoly jsou slouc¢ené dohromady, maji stejného feditele a nékteti ucitelé
uci na obou skolach.
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4. Ovérovani hypotéz a jejich interpretace

Z celého dotaznikového Setfeni jsme stanovili tfi vychozi problémy:

Zavislost:

a) mezi celkovym poctem spravnych odpovédi ziskanych v dotaznikovém Setfeni a
jeho prospéchem v matematice.

b) mezi celkovym poctem ziskanych spravnych odpovédi ziskanych
Vv dotaznikovém Setfeni a ro¢nikem, ve kterém zak studuje (devaty ro¢nik zékladni skoly,
prvni ro¢nik stfedni Skoly a posledni ro¢nik stfedni skoly).

¢) mezi celkovym poctem spravnych odpovédi ziskanych v dotaznikovém Setieni a
pohlavim zéka.

Za zavisle proménnou povazujeme realny vykon zéka v dotaznikovém Setieni
(nejvyssi pocet spravnych odpovédi).
Za nezavisle proménnou povazujeme:
e prospéch zdka v matematice
e roc¢nik, ve kterém zak studuje
e pohlavi respondenta.

Uvedené zavislosti byly ovéfeny pomoci statistickych hypotéz, které pomohly k
vysloveni zavért, zda mizeme nami stanovené hypotézy piijmout nebo odmitnou.

Statistické testovani hypotéz je provedeno v programu R?. Viechny vécné hypotézy
jsou piepsany do nulové H, a alternativni H4 hypotézy, které jsou statisticky testovany.

Vyhodnoceni zamitnuti ¢i nezamitnuti nulové hypotézy H, je ur¢eno pomoci p-
hodnoty testu. P-hodnota vyjadiuje pravdépodobnost za platnosti Hy, s niz bychom,
vzhledem k jednostrannosti nebo oboustrannosti testu, ziskali stejnou nebo extrémné;jsi
(jesté méne pravdépodobnou) hodnotu testové statistiky.

Formalné 1ze p-hodnotu definovat i jako nejmensi hladinu vyznamnosti testu, pti
niZ na danych datech jesté¢ zamitneme nulovou hypotézu H,. Plati tedy, Ze ¢im niZsi p-
hodnota testu je, tim mensi ndm tento test indikuje pravdépodobnost, Ze plati nulova
hypotéza H,. Jinak feceno, vyjde-li ndm pii vyhodnoceni statistického testu p-hodnota
,blizka nule* znamena to, ze naSe nulova hypotéza H, ma velmi malou oporu v
pozorovanych datech a miizeme ji zamitnout. [12]

Rozhodovani o platnosti ¢i neplatnosti nulové hypotézy H, tedy probiha tak, ze
vyslednou p-hodnotu testu srovname se zvolenou hladinou vyznamnosti a S tim, Ze nulova
hypotéza H, je zamitana ve chvili, kdy p-hodnota testu klesne pod tuto hladinu. Da se tedy
fici, ze ve chvili, kdy riziko fale$né pozitivniho vysledku v souvislosti se zamitnutim
nulové hypotézy H, klesne pod vybranou hladinu, pak ji zamitame.

Hladina vyznamnosti a volime u vSech hypotéz rovnou hodnoté o = 0,05. Bude-li
tedy platit vztah p-hodnota < «, pak bude nulova hypotéza H, zamitnuta ve prospéch
alternativni H,. Pokud nastane opacny ptipad, tedy p-hodnota < a, nulova hypotéza H,
zamitnuta nebude.

2R je matematicky software specializovany na statistickou analyzu dat a jejich grafické
zobrazeni [11].
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4.1 Ovérovani a interpretace hypotézy H1

Zaktm byla v dotazniku poloZena otazka, jakou zndmku z matematiky méli na
vysvédCeni na konci minulého Skolniho roku. Bylo tfeba stanovit, zda existuje vyznamna
statisticka zavislost mezi vysledkem zaka v dotaznikovém Setfeni a jeho prospéchovym
hodnocenim.

Formulace nulové a alternativni hypotézy

e H,1l: Mezi vysledkem zaka v dotaznikovém Setfeni a jeho prospéchem v
matematice neni (linearni) zavislost.

e H,1: Existuje (linearni) zavislost mezi vysledkem Zzaka v dotaznikovém
Setfeni a jeho prospéchem v matematice.

Testovani hypotézy o linedrni zavislosti mezi obéma proménnymi bylo provedeno
pomoci Pearsonova testu korelace.

Pearsoniv koeficient korelace miize nabyvat hodnot od -1 do +1. Hodnota 0
vypovida o statistické nezavislosti obou proménnych, hodnota +1 (resp. -1) pak vypovida o
naprosté zavislosti proménnych. Cim vice se vypoéitana hodnota Pearsonova koeficientu
korelace blizi hodnoté 1 (resp. -1), tim tésnéjsi je vztah mezi srovnavacimi proménnymi
jevy. Kladny vysledek udava, Ze vyssim hodnotdm jedné proménné odpovidaji také vyssi
hodnoty druhé proménné a zaroven niz§im hodnotdm jedné proménné odpovidaji nizsi
hodnoty druhé proménné. Naopak, je-li korelacni koeficient zdporny, znamena to, ze mezi
proménnymi je opacny vztah. Tj. vysokym hodnotdm jedné proménné odpovidaji spise
niz8i hodnoty druhé proménné.

Odhad Pearsonova koeficientu korelace r, = —0,35.
P-hodnota je stanovena na hodnotu 2,2 - 10716,

Graf ¢. 13 Zavislost poc¢tu spravnych odpovédi na prospéchu jednotlivych zZaku
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Graf ¢. 13 ukazuje zavislost poctu spravnych odpovédi na prospéchu jednotlivych
zakl. Kazda tecka v grafu predstavuje jednoho Zaka s jeho prospéchem a poctem
spravnych odpovédi v dotazniku. Jednotlivé tecky jsou pro lepsi Citelnost grafu mirné
vychyleny od hodnot ptedstavujici znamku, kterou zaci dostali na vysvédceni
Vv piedchazejicim ro¢niku — tedy od hodnot 1, 2, 3 a 4.
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Interpretace

Nulovou hypotézu zamitame, nebot’ p-hodnota testu je mnohem mensi nez
stanovena hladina vyznamnosti a. Vysledky zakti dosazené v testu tedy odpovidaji jejich
prospéchu — zéci s lepsim prospéchem dosahuji v priméru lepsich vysledkl v testu nez
zéci s horSim prospéchem. Tuto nepfimou umérnost dokazuje graf ¢. 13 a pfedevsim
zaporny koeficient korelace - 0,35.

4.2 Ovérovani a interpretace hypotézy H2

Zakam byla v dotazniku poloZena otazka, jakou §kolu a jakou tfidu navitdvuji.
Z téchto informaci se zéci roztiidili podle ro¢niku (devaty rocnik zakladni Skoly, prvni
ro¢nik stfedni §koly a posledni ro¢nik stfedni $koly. Nasledné bylo tieba rozhodnout, zda
existuje vyznamna zavislost mezi vysledkem zaka v dotaznikovém Setfeni a ro¢nikem,
ktery Zaci navstévovali.

Formulace nulové a alternativni hypotézy

e Hy2: Mezi vysledkem zdka v dotaznikovém Setfeni a rocnikem, ktery
navs$tévoval, neni zavislost.

e H,2: Existuje zavislost mezi vysledkem Zaka v dotaznikovém Setfeni a jeho
ro¢nikem, ktery navstévoval.

Kviili poruseni normality (pro 9. roéniky ZS vychézi p-hodnota = 0,0022, pro prvni
ro¢niky SS p- hodnota = 0,011 a pro posledni ro¢niky SS vychazi p-hodnota 0,001,
vSechny uvedené hodnoty jsou mensi nez a = 0,05, a proto predpoklad normality musime
zamitnout) je potfeba pouzit neparametricky Kruskal-Wallistiv test. Tento test vyuzivame
tehdy, kdyZ mame rozhodnout, zda je stejny median ve vice nez dvou skupinach.

P-hodnota je stanovena na hodnotu 1,76 - 1077,

Graf ¢. 14 Srovnani poctu spravnych odpovédi podle jednotlivych roéniki
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67



Interpretace

Nulovou hypotézu zamitadme, nebot’ p-hodnota je mensi nez hladina vyznamnosti a.
Statistické testovani dat potvrdilo, ze vysledky testi zakl jsou zavislé na jejich ro¢niku.
Zaci vy$§ich roénikti dosahuji v priméru lepsich vysledkii nez Zaci nizsich roénik.

Z grafu €. 14 mizeme odhadnout, Ze témé&t 42 % z 74kl poslednich roéniki sttednich skol
melo 10 a vice spravnych odpovédi, zatimco takovych zakl prvnich roéniki sttednich skol
bylo 22 % a z zaki 9. ro¢niku zakladni $koly dosahlo 10 a vice boda pouze 13 %, viz
pfiloha ¢. 2.

4.3 Ovérovani a interpretace hypotézy H3

Dotaznikem ziskané osobni informace o zakovi, byly dulezité pro ur¢eni vyznamu
zavislosti pohlavi a ziskanym poctem spravnych feSeni v dotaznikovém Setfeni.

Formulace nulové a alternativni hypotézy

e H,3: Mezi vysledkem zéka v dotaznikovém Setieni a jeho pohlavim neni
zavislost.

e H,3: Existuje zavislost mezi vysledkem zaka v dotaznikovém Setfeni a jeho
pohlavim.

Kwvili poruseni normality (pro chlapce vychazi p-hodnota = 0,00023 a pro divky
byla stanovena p-hodnota = 0,0008, ob& uvedené p-hodnoty jsou mensi nez a = 0,05, a
proto pfedpoklad normality musime zamitnout) je potfeba pouZit neparametricky test.
V tomto ptipadé budou pouzity dva, a to Wilcoxontv a Kolmogoroviiv-Smirnovuv test.

Kolmogoroviv-Smirnoviv test se vyuziva pro posuzovani rozdili ve struktute
dvou skupin. Pfi pouziti tohoto testu u diskrétnich ndhodnych veli¢in klesa jeho u¢innost
oproti pouziti v ptipad¢ spojitych ndhodnych veli¢in. Proto vyuZijeme 1 Wilcoxonova testu.

P-hodnota pro Kolmogoroviv-Smirnovav test je stanovena na hodnotu 0,8418.
P-hodnota pro Wilcoxoniiv test je stanovena na hodnotu 0,547.

Graf ¢. 15 Srovnani poctu spravnych odpovédi podle pohlavi Zaka
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Interpretace

Nulovou hypotézu nezamita ani jeden z obou provedenych testt, protoze p-hodnota
pro Kolmogoroviv-Smirnovav i pro Wilcoxonav test je vétsi nez hladina vyznamnosti
a = 0,05. Statistické testy nepotvrdily rozdil mezi chlapci a dévcaty. Jinymi slovy, pohlavi
nema vliv na vysledky v testu.
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Zaver

Na zaklad¢€ dotaznikového Setfeni miizeme zkonstatovat, Ze znalost a porozuméni
aritmetickych pojmii a operaci nezavisi na pohlavi. Mezi muzem a zenou nebyl nalezen
vyznamny statisticky rozdil. To znamena, ze muzi a Zeny odpovidali na jednotlivé otazky
vicemén¢ podobné.

Vysledky dotaznikového Setfeni dopadly z hlediska ro¢niku, do kterého Zaci
nastupovali, podle ocekavani. Nejlépe si vedli zaci poslednich ro¢niki sttednich skol a
nejméné spravnych odpoveédi méli zaci devatého ro¢niku zakladni skoly. Mohli jsme vidét,
ze rozdily mezi poctem spravnych odpoveédi jsou i mezi devatymi rocniky zakladni Skoly a
prvnimi ro¢niky stfednich $kol. Prvni ro¢niky stfednich $kol mohly dosdhnout lepSich
vysledki i1 diky tomu, Ze Zaci se pfipravovali na piijimaci zkousky, a tak se mohli nékteré
pojmy dougit. Jedinou vyjimku tvofili zaci z CSS pedagogické a socialni Bojkovice, u
kterych byl primérny pocet spravnych odpovédi na jednoho zaka jest€¢ mensi nez u zaki
zakladnich skol. Tato $kola se ovSem vice zaméfuje na pedagogiku, psychologii a praxi.

Také byla pomoci statistickych metod a Pearsonova testu korelace stanovena
linearni zavislost mezi poctem spravnych odpovédi v dotaznikovém Setfeni a prospéchem
daného Zaka. Mezi témito veli¢inami byla nalezena nepfima imérnost. Tedy ¢im horsi
(vyssi) zndmka na vysvédceni z matematiky na konci roku, tim méné spravnych odpoveédi
m¢l dany zak v tomto dotaznikovém Setieni.

U zékladnich skol nejvice spravnych odpovédi na jednoho zaka dosahli Zaci ze
Zakladni Skoly Vlara Slavi¢in. Oproti priiméru ostatnich $kol, kdy na jednoho Zéka
pripadalo 6,47 spravnych odpovédi, tato Skola vyrazné vyénivala s 8,28 spravnych
odpovédi na zaka.

U poslednich ro¢nika stiednich Skol dosahli nejvice spravnych odpovédi na
jednoho Zaka Z4ci z Gymnazia Vala$ské Klobouky. Primeér spravnych odpovédi na
jednoho Zéka ¢inil 10,20 z této $koly. Zaci z Gymnazia Jana Pive¢ky Slavi¢in dosahli 9,35
spravnych odpovédi na jednoho zaka.

Z dotaznikového Setfeni vyplynulo, Ze Zaci si Casto pletou pojmy cislo a cislice a
nedokazi mezi nimi rozliSit. Dal§im zji§ténim bylo, Ze Zaci sice védi, co je to spolecny
delitel dvou ¢isel, ale pii uréovani vSech spole¢nych délitelt dvou ¢isel zapominaji, ze
¢islo 1 také deli kazda dvé Cisla.

Nejvice problémt méli Zaci s otevienymi otazkami, kdy méli napsat, co je to jedno
procento a pokusit se definovat pojem uzavrieny interval. Mnoho zaku na tyto otazky vibec
neodpovédélo. Zatimco u pojmu jedno procento zaci, pokud se pokusili odpovedét, Casto
odpoveédéli spravng, pojem uzavireny interval byl pro n¢ jesté naro¢néjsi a pouze 14 zaki
ze viech dotazovanych v této otazce uspélo. Zaci zakladni §koly si tento pojem piedstavuji
jako jisty Casovy usek, ktery nékde konci a nékde zacina. A Zaci ze stiedni Skoly jiz
pouzivali pii sestavovani definice pojmy jako mnoZina, nebo ¢ast realné osy. BohuZzel pro
mnohé 7&Ky jiz blize nespecifikovali danou mnoZinu, nebo o jakou ¢ast redlné osy se
jedna. Tedy ziejme se zaméfili na definici intervalu, ale ptivlastkem uzavieny se uz
nezabyvali.

Zaveérem bych chtél povzbudit vSechny ty, ktefi si nevédi rady s néjakym
matematickym problémem citaci Alberta Einsteina [17].

»Nedélejte si starosti ohledné vasich potizi v matematice. Mohu vas ujistit, Ze ty
moje jsou stdle vetsi.
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Pfilohy
Piiloha €. 1: Dotaznik k vyzkumnému Setieni

Dotaznik

Vézeni respondenti,

ucelem nasledujiciho dotazniku je mapovat znalosti a porozumeéni aritmetickym
pojmiim a operacim zakt sekundéarnich Skol. Priizkum je soucasti diplomové prace,
ktera je zpracovavana pod hlavickou Piirodovédecké fakulty Univerzity Palackého
v Olomouci.
Dotaznik je zcela anonymni.
Za jeho vyplnéni Vam mnohokrat dékuji.

Bc. Marek Senkefik

Pohlavi: a) muz b) Zena
Vék:

Skola:

Trida:

Znamka na vysvédceni

z matematiky:

Prectéte si nasledujicich 9 tvrzeni. Pokud je tvrzeni spravné, zakrouzkujte
ano. Pokud je tvrzeni chybné, zakrouzkujte ne.
V pripadé, Ze je tvrzeni chybné, napisSte, jak by mélo spravné znit.

1. Jako prvocisla oznadujeme prirozena Cisla vétsi Ano Ne
nez 1, ktera maji pouze dva délitele.

2. Cislo je znak pro zapis &islic. Cislice je pojem, kterym Ano Ne
vyjadfujeme pocet, mnozstvi nebo poradi.

3. Spolecny délitel Cisel a, b je takové Cislo c, pro které Ano Ne
plati, Ze Cislo a déli ¢islo ¢, a zaroven Cislo b déli
Cislo c.

4. Citatel ve zlomku uréuje velikost dilCi a jmenovatel Ano Ne

urcuje pocet dild.
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5. Raciondlni ¢islo je kazdé Cislo, které Ize zapsat Ano Ne
ve tvaru zlomku S, kde p je celé Cislo a g je

pfirozené Cislo.

6. Umocriovdni je matematickd operace, ktera Ano Ne
vyjadfuje opakované nasobeni Cisla samo sebou.

7. Koren rovnice je Cislo, které po dosazeni Ano Ne
za neznamou, zméni rovnici na platnou rovnost.

8. Defini¢ni obor vyrazu jsou vSechna nezaporna Cisla, Ano Ne

pro kterd ma dany vyraz smysl.

9. Nejmensim prvocislem je Cislo 1.

Ano Ne

10. Prirad’te jednotliva tvrzeni k danym pojmum.

1. Modus
2. Statisticka jednotka
3. Median
4. Aritmeticky pramér

11.  NapiSte.

a) Kolik existuje Cislic?
b) Kolik existuje ¢isel?

A: Prostfedni hodnota; je to hodnota, ktera
se vyskytuje v souboru, usporadaném podle
velikosti uprosttred (pokud ma soubor sudy
pocet hodnot, jde o pramér dvou
prostfednich hodnot).

B: Nejcastéjsi hodnota statistického souboru.
C: Jeden prvek ze statistického souboru.

D: Soucet vSech hodnot znaku vydéleny
rozsahem souboru.

12.  Najdéte vSechny spolecné délitele Cisel 24 a 30.
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13.  Napiste, co je to jedno procento.

14. Pokuste se piresné vyjadrit, co predstavuje pojem uzaviceny interval.

Priloha €. 2: Procentualni zastoupeni Zakt s danym poctem spravnych

odpovédi

Pocet spravnych

odpovédi Devaty rocnik Z8 Posledni roénik S8 Prvni roénik S§ Celkovy soucet
1 0,85 % 0,63 % 0,68 % 0,74 %
2 2,14 % 0,63 % 1,36 % 1,48 %
3 6,84 % 5,03 % 4,08 % 5,56 %
4 8,55 % 3,14 % 5,44 % 6,11 %
5 15,38 % 9,43 % 10,20 % 12,22 %
6 15,81 % 6,29 % 15,65 % 12,96 %
7 13,68 % 11,32 % 13,61 % 12,96 %
8 14,10 % 10,69 % 17,69 % 14,07 %
9 9,40 % 11,32 % 8,84 % 9,81 %
10 6,41 % 17,61 % 12,24 % 11,30 %
11 4,70 % 6,92 % 4,76 % 537%
12 1,28 % 11,32 % 5,44 % 5,37 %
13 0,85 % 5,03 % 0,00 % 1,85 %
14 0,00 % 0,63 % 0,00 % 0,19 %
Celkovy soucet 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
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